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Rozmowa z Anną Obolewicz, Wójt Gminy Jerzmanowa 

Nasza Gmina jest na dobrym 
kursie, a przyszłość 
zapowiada się jeszcze lepsza
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Urząd Gminy Jerzmanowa 
76 831 21 21

Gminne Centrum Kultury 
 administracja tel. 76 838 43 24 
 instruktorzy tel. 76 831 21 11

Zakład Gospodarki 
Komunalnej w Jerzmanowej 
tel. 76 833 48 68

Szkoła Podstawowa im. Jana 
Pawła II w Jerzmanowej
tel. 76 831 21 24

Szkoła Podstawowa  
im. Henryka Sienkiewicza 
w Jaczowie
budynek Jaczów 
tel. 76 831 22 50
tel. 793 427 706
budynek Jerzmanowa 
tel . 76 838 21 04
tel. 798 258 347 

Przedszkole Gminne „Kraina 
Marzeń” w Jerzmanowej
tel. 724 846 572

Przedszkole Gminne 
„Ocean Marzeń” w Jaczowie
tel. 76 831 29 31, 885 888 702
Żłobek Gminny w Jaczowie: 
tel. 768312935

Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej
tel. 76 833-60-50, 
tel./fax. 76 831-24-86 
kom. 517900260

Wójt Gminy Anna Obolewicz
Godziny przyjęć interesantów  
w sprawach skarg i wniosków
Wtorek 13:00-15:30

Przewodniczący Rady 
Gminy Jerzmanowa 
Marcin Wojciechowski
Dyżur: środa 10:00-12:00

Podręczny informator telefoniczny:

Na wstępie

to dobry moment na podsumowania mijającego roku. Z ra-
dością oddaję w Państwa ręce noworoczne wydanie naszej 
gazety gminnej, w którym znajdą Państwo najważniejsze in-
formacje o tym, czym żyła nasza gmina w ostatnich miesiącach 
oraz jakie wyzwania stoją przed nami w nadchodzącym czasie.

W tym numerze znajdziecie Państwo również mój wywiad, 
w którym dzielę się podsumowaniem tegorocznej pracy samo-
rządu oraz planami, nad którymi już intensywnie pracujemy. 
Wierzę, że lektura pozwoli Państwu lepiej zrozumieć kierunek, 
w którym wspólnie zmierzamy.

Życzę Państwu pomyślności i zdrowia w Nowym Roku. 

Niech będzie to czas radości, odpoczynku i nadziei.

Drodzy 
Mieszkańcy,

 Z wyrazami szacunku

Anna Obolewicz 

Wójt Gminy Jerzmanowa 
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Urząd

Wójt Gminy Jerzmanowa 14 listopada 
2025 przedłożyła Radzie Gminy Jerzma-
nowa i Regionalnej Izbie Obrachunkowej 
we Wrocławiu projekt budżetu Gminy 
Jerzmanowa na rok 2026 i projekt Wielo-
letniej Prognozy Finansowej Gminy Jerz-
manowa na lata 2026-2039.

Rozpoczęte w roku 2025 inwestycje, które 
mają być kontynuowane w 2026, a także 

zamiar rozpoczęcia kolejnych powodują, że w 
budżecie na rok 2026 zaplanowano wydatki 
majątkowe w rekordowej wysokości ponad 
23 mln zł.
Z jednej strony zakończona ma być budowa 
Centrum Integracji Społecznej w Potoczku, 
budowa drogi na dz. o nr geod. 270 w Po-
toczku, czy budowa ul. Dębowej w Jaczowie, 
z drugiej w związku ze zleceniem opraco-
wania i pozyskania projektów i niezbędnych 
zgód rozpoczęcie budowy wielu innych dróg, 
jak Różana w Jaczowie i Świerkowa w Jerz-
manowej czy Jesienna w Modłej. 
Zaplanowano zwiększenie wyposażenia 

Zakładu Gospodarki Komunalnej w celu 
umożliwienia jednostce świadczenia szer-
szego wachlarza usług komunalnych na rzecz 
mieszkańców. W celu zwiększenia arealu te-
renów rekreacyjnych i sportowych zapla-
nowano przebudowę drogi wojewódzkiej 
DW 329 w zakresie budowy drogi pieszo-ro-
werowej, budowę infrastruktury rowero-
wej w Gminie czy rozwój bazy turystycznej 
w Jerzmanowej. 
 Po wielu miesiącach poszukiwań działki, 
która może zostać przeznaczona na budowę 
centralnego PSZOK zaplanowano wydatki 
na opracowanie projektu dla tej inwestycji, 
przy czym zadanie będzie realizowane przez 
ZGZM, którego gmina jest członkiem.
Rok 2026 ma być rokiem kontynuacji dzia-
łań na rzecz rozwoju sieci wod-kan, wykupu 
sieci wod-kan od mieszkańców i innych pod-
miotów czy też dofinansowanie dla miesz-
kańców na wymianę starych kopciuchów. 
Żadna sfera działalności Gminy w zakre-
sie inwestycji nie została pominięta – ma-
my więc wydatki inwestycyjne na świetlice, 

obiekty sportowe czy też szeroko pojęte bez-
pieczeństwo. Warto zaznaczyć, że na realiza-
cję tych zadań planujemy pozyskać z różnych 
źródeł dochody w wysokości przekraczającej 
15 mln zł. 
Gmina to jednak przede wszystkim obo-
wiązek zaspakajania bieżących potrzeb 
mieszkańców. Poziom wydatków na te cele, 
zgodnie z zapisami projektu budżetu, został 
utrzymany na bardzo wysokim poziomie, 
m.in. w zakresie wydatków na dopłaty do cen 
wody i ścieków, bieżące funkcjonowanie jed-
nostek budżetowych gminy, w tym szkół pod-
stawowych, przedszkoli, żłobka czy zakładu 
gospodarki komunalnej. 
Jednym z istotniejszych wydatków bu-
dżetu na rok 2026 są wydatki zapla-
nowane na kompleksowy remont sali 
gimnastycznej przy Szkole Podstawowej 
w Jerzmanowej. Nie zabrakło również tro-
ski o funkcjonowanie stowarzyszeń i fun-
dacji działających na rzecz mieszkańców, 
której wydatki oszacowano na poziomie bli-
sko 6 mln zł, przy czym obejmują one również 

Rekordowy budżet 
Gminy Jerzmanowa na 2026 rok

»  
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Podczas Gali Rankingu Gmin Dolnego Ślą-
ska 2025, która odbyła się we Wrocławiu, 

Gmina Jerzmanowa po raz kolejny znalazła 
się w gronie najlepiej ocenianych jednostek 
samorządu terytorialnego w regionie.
W imieniu Wójt Gminy Jerzmanowa Anny 
Obolewicz nagrodę za zajęcie 1. miejsca w ka-
tegorii gmin do 20 tys. mieszkańców odebra-
ła Zastępca Wójta Sylwia Bienia-Grzechnik. 
Gmina otrzymała również tytuł Lidera Po-
wiatu Głogowskiego. Ranking Gmin Dolnego 
Śląska tworzony jest przez Ośrodek Kształce-
nia Samorządu Terytorialnego im. Waleriana 
Pańki w ramach Fundacji Rozwoju Demokra-
cji Lokalnej, we współpracy z Urzędem Staty-
stycznym we Wrocławiu.

Zestawienie opiera się na analizie danych 
statystycznych opisujących rozwój społecz-
no-gospodarczy, jakość usług publicznych, 
zarządzanie, środowisko oraz sytuację eko-
nomiczną. Ocena tworzona jest na podstawie 
25 kluczowych wskaźników, co gwarantu-
je obiektywność i porównywalność wyni-
ków. - Osiągnięte wyróżnienia potwierdzają, 
że Gmina Jerzmanowa wypracowa wysoki 
poziom rozwoju oraz efektywnie wykorzy-
stała swój potencjał. Jest to efekt wspólnej 
pracy mieszkańców, pracowników urzę-
du, jednostek organizacyjnych, partnerów 
oraz radnych – zaznaczają przedstawiciele 
samorządu z Jerzmanowej. 

Jerzmanowa w czołówce 
Rankingu Gmin Dolnego Śląska 2025

wydatki na funkcjonowanie Gminnego 
Centrum Kultury.

Budżet zawiera również wydatki na zadania 
planowane do realizacji w ramach Funduszu 
Sołeckiego na rok 2026. Umieszczając te wy-
datki w projekcie budżetu zaakceptowano 
wolę mieszkańców poszczególnych sołectw, 
wyrażona na zebraniach wiejskich.
Mieszkańcy naszej Gminy mogą czuć się 
współautorami budżetu. W roku 2025  
odbyły się dwa pakiety konsultacji społecz-
nych i warsztatów związanych z opraco-
waniem Strategii Rozwoju Gminy na lata 
2026-2035 i Diagnozą Potrzeb Społecznych 
opracowaną na potrzeby utworzenia na tere-
nie gminy Centrum Usług Społecznych, które 
po powstaniu ma zaspokajać zdecydowanie 
więcej oczekiwań, niż aktualnie funkcjonu-
jące w sferze społecznej podmioty. Ale wyni-
ki tych konsultacji nie zostały wykorzystane 
tylko do celów, dla których zostały ogłoszone 
i przeprowadzone. Pozyskana wiedza zosta-
ła wykorzystana do projektu budżetu Gmi-
ny Jerzmanowa na rok 2026 i Wieloletniej 
Prognozy Finansowej Gminy Jerzmanowa 

na lata 2026-2039.
Przed nami wiele wyzwań związanych 
z realizacją budżetu.Poszukiwanie moż-
liwości uzyskania dofinansowania ze-
wnętrznego, obniżenie poziomu wydatków, 
które ma być uzyskane po pierwsze w ra-
mach planowanych do przeprowadzenia 
postępowań na wybór wykonawców, po dru-
gie w ramach planowanych analiz i zmian 
organizacyjnych. 
Kwoty dochodów a przede wszystkim wy-
datków, powodują, że realizacja planowanych 
działań i spłata zobowiązań zaciągniętych 
w poprzedniej kadencji będzie wymagała za-
ciągnięcia nowych kredytów, oszacowanych 
na kwotę 5,3 mln zł.
Oceniając budżet gminy na rok 2026 bez-
względnie należy mieć na uwadze przyjętą 
metodologię szacowania wartości. Dochody 
zostały ustalone tylko w wysokościach mie-
rzalnych, realnych i możliwych do osiągnię-
cia przy założeniu, że mogą ulec zmianie, 
ale tylko w górę, wydatki natomiast zosta-
ły zaplanowane w wysokościach wynika-
jących z zawartych umów, doświadczeń lat 

ubiegłych z założoną rezerwą inflacyjną i na 
nieprzewidziane wydatki przyjętą dla każdej 
pozycji.
Rekordowy budżet to jednak przede wszyst-
kim ogromne wyzwanie, któremu wierzymy 
że sprostamy. Mamy również świadomość, 
że zaplanowane inwestycje nie obejmują 
wszystkich oczekiwań i potrzeb mieszkań-
ców. Wobec ograniczonych środków har-
monogram realizacji inwestycji ustalany jest 
wg określonych priorytetów – liczba miesz-
kańców, okres oczekiwania, możliwość po-
zyskania dofinansowania, spójność z innymi 
projektami.
Jak zmienić i przyspieszyć wykonanie zadań, 
na które czekają mieszkańcy? Najprostsza 
odpowiedź – zwiększyć dochody, a ponieważ 
jednym z głównych źródeł dochodów naszej 
gminy jest podatek dochodowy od osób fi-
zycznych, ok 25 % dochodów – zachęcamy 
mieszkańców do rozliczania PIT ze wskaza-
niem miejsca zamieszkania w Gminie. 

»  
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Od 13 listopada 2025 r. mieszkańcy Gminy 
Jerzmanowa mogą składać wnioski o nie-

odpłatne przekazanie nieruchomości pod drogi 
na rzecz gminy. Nowe zasady, określone w za-
rządzeniu Wójt Gminy Jerzmanowa, mają upo-
rządkować kwestie własnościowe i usprawnić 
rozwój lokalnej infrastruktury.
Wójt Gminy Jerzmanowa, Anna Obolewicz, 

wydała zarządzenie, które wprowadza szcze-
gółowe procedury dotyczące rozpatrywania 
wniosków o przekazanie dróg wewnętrznych 
oraz powołuje zespół roboczy odpowiedzialny 
za prowadzenie tych spraw. To bezpośrednia re-
alizacja Uchwały Rady Gminy Jerzmanowa z 10 
września 2025 r., która reguluje zasady nieod-
płatnego przejmowania przez Gminę nierucho-
mości przeznaczonych pod drogi.
Mieszkańcy mogą już składać wnioski zgodnie 
z nowymi wytycznymi. Co istotne – nawet oso-
by, które wcześniej już złożyły stosowne doku-
menty, muszą je ponowić według aktualnych 
zasad. Taka konieczność wynika z chęci ujed-
nolicenia i usprawnienia całej procedury, a tak-
że zapewnienia przejrzystości w rozpatrywaniu 
spraw. – Nowe zasady mają na celu nie tylko 
ujednolicenie procedur administracyjnych, 
ale przede wszystkim uporządkowanie stanu 
prawnego wielu nieruchomości – podkreśla 
Anna Obolewicz, Wójt Gminy Jerzmanowa. 
Kwestie własnościowe dróg to od lat wyzwa-
nie dla wielu gmin. Nieuregulowany kwestie 
uniemożliwiają ich remont, modernizację, 
a czasem nawet bieżące utrzymanie. Wpro-
wadzone rozwiązania pozwolą na przeję-
cie tych terenów przez Gminę Jerzmanowa 
i dalsze inwestycje w infrastrukturę – od po-
prawy nawierzchni po budowę odwodnień, 
oświetlenia czy chodników. – To krok nie 
tylko administracyjny, ale realnie wpływają-
cy na jakość życia mieszkańców – zaznacza 
Wójt Anna Obolewicz. – Jasne zasady, jed-
nolity tryb działania i zaangażowany zespół 
roboczy dają gwarancję sprawnego przepro-
wadzania całego procesu. 
D z i ę k i  u p o r z ą d k o w a n i u  s p r a w 

Z dniem 7 października 2025 r. weszła 
w życie Uchwała Nr XVI/106/2025 Rady 
Gminy Jerzmanowa z dnia 10 września 
2025 r. w sprawie ustalenia zasad nieod-
płatnego przekazania na własność Gminy 
Jerzmanowa nieruchomości stanowią-
cych drogi wewnętrzne lub przeznaczo-
nych pod drogi. Uchwala dostępna jest 
pod linkiem: https://bip.jerzmanowa.com.
pl/a,33068,uchwala-nr-xvi1062025-rady-
-gminy-jerzmanowa-z-dnia-10-wrzesnia-
-2025-r-w-sprawie-ustalenia-zasad-nieo.
html 
Uchwała zawiera kryteria na podsta-
wie których właściciele prywatni mogą 
nieodpłatnie przekazać gminie działki 
stanowiące drogi wewnętrzne lub prze-
znaczone pod drogi, które mogą mieć 
znaczenie komunikacyjne i społeczne 
dla mieszkańców. 
Nieruchomości stanowiące drogi we-
wnętrzne lub przeznaczone pod drogi 
mogą być nieodpłatnie przekazywane 
na własność do gminnego zasobu nie-
ruchomości Gminy Jerzmanowa pod 
warunkiem łącznego spełnienia niżej wy-
mienionych kryteriów:
1.	 przekazanie nieruchomości nastąpi 

w formie nieodpłatnego przeniesie-
nia prawa własności nieruchomości 
na rzecz Gminy Jerzmanowa;

2.	 z wnioskiem o nieodpłatne przekaza-
nie własności nieruchomości na rzecz 
Gminy Jerzmanowa wystąpi właści-
ciel lub wszyscy współwłaściciele 
nieruchomości wraz z określeniem 
wartości rynkowej nieruchomości;

3.	 nieruchomość przekazywana na wła-
sność Gminy Jerzmanowa musi po-
siadać uregulowany stan prawny być 
wolna od jakichkolwiek obciążeń, 
w tym obciążeń hipotecznych, 

4.	 dopuszcza się obciążanie przekazy-
wanej nieruchomości jedynie słu-
żebnością przejazdu i przechodu 
oraz przesyłu;

5.	 pas drogowy przekazywanej nieru-
chomości musi być wydzieloną geo-
dezyjnie działką lub zespołem działek;

6.	 przekazywana nieruchomość (droga 
wewnętrzna lub ciąg przejmowanych 
dróg wewnętrznych) musi posiadać 
połączenie z drogą publiczną w ro-
zumieniu ustawy o drogach (Dz. U. 

z 2024 r. poz. 320 t.j.) lub z wewnętrz-
ną drogą gminną;

7.	 70% nieruchomości przyległych 
z nieruchomości przyległych ogó-
łem do przekazywanej nieruchomo-
ści powinno być nieruchomościami 
zabudowanymi i zamieszkałymi;

8.	 przekazywana droga wewnętrzna 
lub nieruchomość przeznaczona pod 
drogę nie może być obciążona należ-
nościami publicznoprawnymi z tytułu 
wyłączenia z produkcji rolnej;

9.	  szerokość pasa drogowego dla przej-
mowanych nieruchomości, które sta-
nowić mogą w przyszłości sieć dróg 
publicznych nie może być mniejsza 
niż ta określona w obowiązujących 
miejscowych planach zagospodaro-
wania przestrzennego;

10.	 w przypadku wybudowania infra-
struktury kanalizacji deszczowej lub 
infrastruktury drogowej na koszt 
właściciela, właściciel przekazu-
je na rzecz Gminy Jerzmanowa peł-
ną dokumentację formalno-prawną, 
techniczną i geodezyjną dotyczą-
cą budowy elementów uzbrojenia 
technicznego oraz przekazania tych 
obiektów do użytkowania, w zakre-
sie wymaganym przepisami prawa 
budowlanego

Tryb rozpatrywania wniosków zło-
żonych na podstawie w/w uchwa-
ły reguluje Zarządzenie Wójta Gminy 
Jerzmanowa NR 0050.155.2025 z dnia 7 
listopada 2025r. w sprawie trybu rozpa-
trywania wniosków o nieodpłatne prze-
kazanie na własność Gminy Jerzmanowa 
nieruchomości stanowiących drogi we-
wnętrzne lub przeznaczone pod drogi. 
Zarządzenie dostępne jest pod linkiem: 
https://bip.jerzmanowa.com.pl/a,33158,za-
rzadzenie-nr-00501552025-wojta-gminy-
-jerzmanowa-z-dnia-7-listopada-2025-r.
html . 

Nowe zasady przekazywania dróg 
wewnętrznych to porządek prawny 
i lepsza infrastruktura

własnościowych Gmina może planować 
inwestycje drogowe z większą precyzją 
i skutecznością. Zyskują na tym wszyscy – 
mieszkańcy, którzy otrzymują bezpieczniejsze 
i lepiej utrzymane drogi, oraz samorząd, któ-
ry może efektywniej zarządzać przestrzenią  
publiczną. Wprowadzając nowe procedury 
przekazywania dróg, 

Gmina Jerzmanowa nie tylko wykonuje waż-
ny krok w stronę ładu prawnego, ale przede 
wszystkim pokazuje, że rozwój lokalnej in-
frastruktury zaczyna się od dobrze za-
planowanych i przejrzystych działań. To 
proces, który służy całej wspólnocie – dzisiaj  
i w przyszłości. 
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Rozmowa z Anną Obolewicz, Wójt Gminy Jerzmanowa 

Nasza Gmina jest na dobrym kursie  
– a przyszłość zapowiada się
 jeszcze lepsza
Zacznijmy od spraw najtrudniejszych,
czyli dróg. Mówi Pani, że infrastruktura
drogowa to dziś absolutny priorytet.
Tak. Od samego początku kadencji powta-
rzam: mieszkańcy czekają na drogi od lat. 
To są rzeczy najbardziej odczuwalne i nie-
zbędne do codziennego funkcjonowania.  
A problem jest ogromny, bo Gmina rozwija-
ła się intensywnie, ale nie wszędzie nadążała 
za potrzebami infrastrukturalnymi.
To znaczy? Co konkretnie robicie?
Przede wszystkim postawiliśmy na komplek-
sowe projektowanie. Rozłożyliśmy dokumen-
tacje projektowe na całą kadencję. Złożyliśmy 
wnioski, przygotowaliśmy kosztorysy, stara-
my się o dofinansowania. Chodzi o to, by nie 
działać doraźnie, tylko z głową. Dokumen-
tacje obejmują główne ulice i odnogi – tak, 
by móc etapować inwestycje. Mówimy o kil-
kunastu dużych zadaniach.

Które ulice są dziś kluczowe?
W Jaczowie to m.in. Dębowa, Wierzbowa, 
Księżycowa, Wiertnicza, Różana. W Jerz-
manowej – Jabłoniowa, Malinowa, More-
lowa, Czereśniowa, Wiśniowa, Jagodowa 
oraz Świerkowa. W Modłej – Jesienna z dro-
gami przyległymi. Te drogi projektujemy 
z myślą o przyszłości: od razu zakładamy od-
wodnienia, elki betonowe, bo są trudne tere-
ny, problemy z zalewaniem.
Ile to wszystko może kosztować?
Kosztorysy pokazują nawet 13–14 milionów 
złotych na rok 2026. To olbrzymie pieniądze, 
dlatego chcemy dzielić inwestycje na etapy. 
W każdej miejscowości planujemy coś zro-
bić. Nie można wszystkiego wrzucić do jed-
nego budżetu.
To nie tylko kontynuacja poprzednich
planów, ale też nowa jakość?
Oczywiście. Kontynuujemy rozpoczęte 

wcześniej projekty, jak droga w Potoczku 
czy Dębowa, ale jednocześnie wprowadzili-
śmy własny kompleksowy plan. To jest klu-
czowe. Gdy byłam radną, słyszałam ciągle, 
że wszystko dzieje się tylko w Jerzmanowej. 
Teraz zmieniamy to podejście.
Drogi to jedno, ale w Potoczku powstaje coś 
więcej niż tylko jezdnia. Centrum Integracji 
Społecznej.
Tak, to duża inwestycja – 8,5 miliona złotych, 
z czego 7,2 mln pochodzi z Polskiego Ładu. 
Budujemy tam nowoczesną świetlicę z zaple-
czem kuchennym, salą z możliwością podzia-
łu na mniejsze przestrzenie, placem zabaw, 
sceną, udogodnieniami dla osób niepełno-
sprawnych. Będzie to serce tej miejscowości.
Dlaczego nazwano to Centrum Integracji Spo-
łecznej, a nie świetlicą?
Taka była nazwa we wniosku o dofinanowa-
nie. Natomiast kwiestie ukształtowania »  
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obiektu i jego wnętrza wraz z zagospoda-
rowniem terenu to już nasza aktualna praca. 
Będzie dostępne dla wszystkich?
Tak. Co więcej, planujemy, by odbywały się 
tam różne zajęcia w ramach nowo tworzo-
nego Centrum Usług Społecznych (CUS). Zło-
żyliśmy wniosek o ponad 5 milionów złotych 
na jego utworzenie.
Czyli likwidacja GOPS-u?
 Nie likwidacja, tylko przekształcenie. Taki 
jest kierunek krajowy. CUS ma szerszy za-
kres – obejmuje nie tylko osoby w kryzysie, 
ale też seniorów, dzieci, młodzież. To otwiera 
nowe możliwości.
Czy obecna infrastruktura wystarczy, by po-
mieścić CUS?
Na razie nie. Dlatego planujemy adaptację po-
mieszczeń po byłym ośrodku zdrowia przy 
Obiszowskiej 11. Remont ma kosztować oko-
ło miliona złotych. Chcemy, by administra-
cja CUS-u rozpoczęła tam pracę od stycznia 
2027 roku.
Wyzwania są ogromne. Zdążycie?
Mamy świadomość skali, dlatego działamy 
z wyprzedzeniem. Musimy, bo inaczej po-
zwolenia wygasną, dokumentacje się prze-
dawnią. A tego chcemy uniknąć.
Mówiła Pani też o nowym podejściu do funk-
cjonowania świetlic i Gminnego Centrum Kul-
tury. Co się zmienia?
Zależy nam, żeby świetlice służyły mieszkań-
com, a nie były tylko wynajmowane na im-
prezy. Dziś często mieszkańcy nie mogą 
z nich korzystać, bo są zajęte. A przychody 

z wynajmu nie pokrywają nawet kosztów 
utrzymania. To wymaga nowego podej-
ścia. Rozmawiamy z sołtysami, szukamy 
rozwiązań.
Gmina przygotowuje się do budowy
Punktu Selektywnego Zbierania Odpadów 
Komunalnych. Po co?
Powinniśmy mieć centralny punkt w swojej 
Gminie. Teraz jeździmy do Polkowic, Radwa-
nic czy Grębocic. To niekomfortowe. Mamy 
już działki, planujemy dokumentację. Będzie 
to zadanie Związku Gmin Zagłębia Miedzio-
wego, którego jesteśmy członkiem.
Zmieni się system gospodarowania 
odpadami?
Możliwe. Prowadzimy analizy, konsulta-
cje, rozważamy odejście od systemu z tzw. 
„dzwonami” na rzecz koszy przy posesjach 
– przynajmniej w zabudowie jednorodzin-
nej. To zwiększyłoby poziom recyklingu 
i uporządkowałoby przestrzeń. Ale to wciąż 
temat otwarty.
Wydacie dwa miliony na przejęcie sieci wod-
no-kanalizacyjnych od prywatnych właści-
cieli. Mało kto to widzi.
Ale to fundament. Gmina ma obowiązek za-
pewnić dostęp do wody i kanalizacji. Te sieci 
były budowane przez mieszkańców, a Gmi-
na przez lata nie miała środków na ich prze-
jęcie. Przejęłam Gminę z niezrealizowanymi 
wnioskami na 2,5 mln zł. W wyniku nego-
cjacji doszło do porozumień z właścicielami. 
Tym samy uregulowałam sprawy, które od lat 
czekały na rozwiązanie. Nie ma efektu wow, 
ale jest porządek.

Zakład Gospodarki Komunalnej przechodzi 
transformację?
Tak. Kupiliśmy nowy sprzęt – ciągnik, busa, 
narzędzia. ZGK zajmuje się nie tylko siecia-
mi, ale też cięciem, koszeniem, konserwacją 
rowów, gospodarką mieszkaniową. To cięż-
ka praca, często niedoceniana, ale kluczowa 
dla funkcjonowania Gminy.
Czego jeszcze mieszkańcy oczekują?
 Bezpiecznego poruszania się rowerem – 
zwłaszcza dzieci i młodzieży. Dlatego opraco-
wywana jest koncepcja ścieżek rowerowych, 
która ma połączyć całą Gminę i umożliwić 
bezpieczny dojazd np. do Głogowa. Planuje-
my kolejne dokumentacje i etapowanie budo-
wy ścieżek.
W strategii rozwoju Gminy pojawiają się 
kierunki: rekreacja, mieszkalnictwo, rozwój 
usług. Jakiej Gminy chcecie?
Chcemy, by Jerzmanowa była gminą, w której 
się dobrze mieszka. Mamy ośrodek zdrowia, 
rozwijamy infrastrukturę społeczną, budu-
jemy centra rekreacyjne, planujemy rozbu-
dowę szkół i terenów sportowych. Sołectwa 
to dziś sypialnie Głogowa – i chcemy to wy-
korzystać. Ale nie zapominamy też o równo-
ważeniu – potrzebujemy usług, miejsc pracy, 
stref gospodarczych. Pracujemy nad tym 
w planie ogólnym.
To jaka będzie Gmina Jerzmanowa za pięć lat?
Mam nadzieję, że dobrze skomunikowana, 
spójna, zadbana i nowoczesna. Może jeszcze 
nie z wielkim „efektem wow”, ale na solidnych 
fundamentach. I zadowolona ze swojego tem-
pa rozwoju.
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Chociaż tej zimy biały puch pojawił się 
w Gminie Jerzmanowa tylko na chwilę, 

służby odpowiedzialne za zimowe utrzyma-
nie dróg już od listopada pozostają w peł-
nej gotowości. Zmienna aura, przeplatająca 
opady deszczu ze śniegiem, a także nocne 
przymrozki i szybkie wahania temperatur, 
wymagają nieustannego monitorowania 
sytuacji i możliwości natychmiastowego 
działania.

Jak działa system?
W przypadku opadów śniegu lub ryzyka go-
łoledzi, priorytetem jest szybkie i skuteczne 
zabezpieczenie głównych ciągów komunika-
cyjnych. W pierwszej kolejności odśnieżane 
i posypywane są:
• drogi publiczne,
• dojazdy do szkół, przedszkoli, żłobka
• trasy prowadzące do ośrodka zdrowia 
 oraz instytucji publicznych.
W kolejnym etapie służby koncentrują się 
na drogach wewnętrznych, szczególnie 
na terenach zabudowy jednorodzinnej. Pra-
ce te realizowane są wspólnie przez Zakład 
Gospodarki Komunalnej w Jerzmanowej 
oraz Przedsiębiorstwo Budownictwa Dro-
gowego z Głogowa. Obie jednostki pozosta-
ją w gotowości także w okresach ocieplenia, 
by móc natychmiast zareagować w przypad-
ku nagłego pogorszenia warunków.

Obowiązki mieszkańców
Warto przypomnieć, że mimo dodatnich 
temperatur:
• właściciele nieruchomości mają obowiązek 
utrzymywać w czystości chodniki przylega-
jące do swoich posesji– dotyczy to także od-
śnieżania i usuwania lodu,
• parkowanie pojazdów na jezdniach i po-
boczach może skutecznie utrudnić działa-
nia pługów i piaskarek – prosimy o rozwagę 
i stosowanie się do przepisów.

Zimowe utrzymanie dróg

Gotowość służb mimo dodatnich temperatur – co warto wiedzieć?

Kto odpowiada za którą drogę?
Na terenie gminy Jerzmanowa utrzymanie 
zimowe prowadzone jest według rodzaju 
dróg:
Drogi gminne publiczne – odpowiada 
Przedsiębiorstwo Budownictwa Drogowego 
Głogów,
Drogi wewnętrzne oraz chodniki należące 
do gminy – obsługuje Zakład Gospodarki 
Komunalnej Jerzmanowa,
Drogi powiatowe – utrzymuje Starostwo 
Powiatowe w Głogowie,
Drogi wojewódzkie i krajowe – podlegają 
Zarządowi Dróg Wojewódzkich oraz Gene-
ralnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad 
(Rejon w Głogowie). 

Potrzebujesz interwencji? 
Skontaktuj się bezpośrednio:
Drogi gminne publiczne – PBD Głogów 
 tel. 76 836 55 37
 Drogi wewnętrzne i chodniki gminne  
– ZGK Jerzmanowa tel. 603 270 280
 Drogi powiatowe – Starostwo Powiatowe  
w Głogowie tel. 76 728 28 16
Drogi wojewódzkie i krajowe – GDDKiA,  
Rejon Głogów tel. 76 835 77 70
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Zakończono realizację zadania pn. „Usu-
wanie azbestu i wyrobów zawierających 

azbest z terenu Gminy Jerzmanowa”. W ra-
mach prac zebrano 17,580 ton odpadów za-
wierających azbest.
Projekt został dofinansowany przez Wo-
jewódzki Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej we Wrocławiu kwotą  
5 274,50 zł.
Usuwanie azbestu jest niezwykle istotne 
dla bezpieczeństwa mieszkańców i ochro-
ny środowiska, ponieważ włókna tego ma-
teriału mogą prowadzić do poważnych 
chorób układu oddechowego. Bezpieczna 
utylizacja odpadów azbestowych to inwe-
stycja w zdrowie społeczności oraz czystość 
otoczenia.
Gmina dziękuje wszystkim mieszkańcom 
za zaangażowanie i odpowiedzialne podej-
ście w trakcie trwania akcji 

Akcja 
zakończona

Zima już jest, a wraz z nią niskie tempera-
tury i większe ryzyko dla osób, które wy-

magają wsparcia. Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Jerzmanowej kieruje do miesz-
kańców apel o czujność, wrażliwość i goto-
wość do reagowania na potrzeby sąsiadów 
– zwłaszcza tych najstarszych, samotnych 
i schorowanych.

Pracownicy socjalni podkreślają, że mimo 
ich codziennego zaangażowania, to miesz-
kańcy najlepiej znają swoje otoczenie. Często 
jedno krótkie pytanie: „Czy mogę jakoś po-
móc?”, pozwala odkryć sytuację, która wy-
maga wsparcia lub interwencji. 

Na co zwracać szczególną uwagę? 
GOPS prosi o czujność wobec: osób star-
szych i z niepełnosprawnościami; dzieci 
z rodzin znajdujących się w trudnej sytuacji; 
osób, które mogą mieć problem z ogrzewa-
niem domu, zakupem opału czy podstawo-
wymi potrzebami.

Kiedy zgłosić sytuację?
Warto skontaktować się z GOPS, jeśli zauwa-
żymy, że ktoś w naszym sąsiedztwie potrze-
buje: pomocy opiekuńczej; ciepłej odzieży; 
opału lub wsparcia pracownika socjalnego.

Kontakt do zgłoszeń i pomocy
GOPS Jerzmanowa
ul. Głogowska 7
Telefon: 76 833 60 50. W sytuacji zagrożenia 
życia należy dzwonić pod numer 112.

Apel GOPS Jerzmanowa
Razem zadbajmy 
o bezpieczeństwo 
zimą 

Profilaktyka 
zdrowotna 
 – podsumowanie 
działań

W 2025 roku Gmina Jerzmano-
wa konsekwentnie inwestowała 

w zdrowie mieszkańców. Nasza gmina reali-
zowała programy profilaktyczne ukierun-
kowane na wczesne wykrywanie chorób 
oraz zwiększanie świadomości zdrowot-
nej. Dzięki środkom finansowym Gminy 
oraz PCUZ udało się przeprowadzić szereg 
wartościowych działań.

Badania profilaktyczne USG piersi i mar-
kerów nowotworowych
6 i 13 grudnia 2025 roku w ośrodku zdrowia 
w Jerzmanowej przeprowadzono badania 
USG piersi oraz testy markerów nowotworo-
wych. Z programu skorzystało 200 mieszka-
nek gminy. Na realizację tego działania gmina 
przeznaczyła 61 600 zł, zapewniając bezpłatny 
dostęp do specjalistycznej diagnostyki. Duże 
zainteresowanie potwierdza potrzebę konty-
nuacji tego rodzaju inicjatyw.

Profilaktyka chorób tarczycy
W ramach programu Profilaktyki chorób tar-
czycy przebadano 150 mieszkańców, w trzech 
edycjach po 50 osób każda. Uczestnicy sko-
rzystali z badań diagnostycznych w tym USG 
tarczycy oraz konsultacji lekarskich po-
zwalających na szybkie wykrycie zaburzeń 
pracy tarczycy. Koszt realizacji programu 
wyniósł 68 850 zł, co stanowi ważną inwe-
stycję w zdrowie mieszkańców i wczesną 
diagnostykę chorób tarczycy. Gmina Jerzma-
nowa planuje dalsze działania profilaktyczne, 
aby zapewnić mieszkańcom szeroki dostęp 
do nowoczesnych badań i edukacji zdrowot-
nej, skutecznie wspierając dbałość o zdro-
wie całej społeczności. Badania sfinanowano 
ze środków KGHM Polska Miedź S.A.

Wspólna troska to wspólne 
bezpieczeństwo
GOPS apeluje o uważność i reakcję na trud-
ne sytuacje w naszym otoczeniu. Dzięki 
współpracy i odpowiedzialności mieszkań-
ców zima może być bezpiecznym czasem 
dla wszystkich mieszkańców gmin. 
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Gmina Jerzmanowa podejmuje kolejny ważny 
krok w kierunku rozwoju nowoczesnej i dostęp-
nej oferty wsparcia dla mieszkańców. 
26 listopada 2025 roku złożony został wniosek 
o dofinansowanie projektu utworzenia Cen-
trum Usług Społecznych (CUS) w ramach pro-
gramu Fundusze Europejskie dla Dolnego 
Śląska 2021–2027. Całkowita wartość projek-
tu wynosi 5,65 mln zł, z czego wnioskowa-
ne dofinansowanie to 5,4 mln zł, co stanowi 
aż 95 procent kosztów inwestycji. Tak wy-
soki poziom wsparcia pozwoli gminie realnie 
wzmocnić system usług społecznych i znaczą-
co poszerzyć ich dostępność.
Nowa jakość usług społecznych w gminie
Projekt zakłada nie tylko adaptację i wyposaże-
nie pomieszczeń przeznaczonych na działalność 
Centrum Usług Społecznych, ale przede wszyst-
kim rozwój szerokiej i kompleksowej oferty 
usług skierowanych do mieszkańców w każdym 
wieku – od dzieci i młodzieży, przez osoby doro-
słe, aż po seniorów.
Łączny koszt zaplanowanych usług społecz-
nych wynosi 2 876 266,60 zł. Spośród czter-
nastu zaplanowanych usług aż cztery zostaną 

Gmina Jerzmanowa stara się 
o dofinansowanie na utworzenie 
Centrum Usług Społecznych
Gmina Jerzmanowa stara się o dofinansowanie na utworzenie 
Centrum Usług Społecznych

zlecone organizacjom pozarządowym, co po-
zwoli wykorzystać ich doświadczenie i poten-
cjał. Część działań to zupełnie nowe propozycje, 
a część to sprawdzone rozwiązania, które gmi-
na chce rozwinąć i udostępnić szerszemu gronu 
mieszkańców.
Co zaoferuje Centrum Usług Społecznych?
W ramach funkcjonowania CUS planowane jest 
uruchomienie m.in.:
• usług wspomagających przywracanie spraw-
ności ruchowej,
• wsparcia dietetycznego,
• programu „Bezpieczny Senior w domu”,
• mobilnej usługi podologicznej,
• Klubu Aktywnego Seniora,
• poszerzonej oferty wypożyczalni sprzętu 
rehabilitacyjnego,
• wsparcia logopedycznego i/lub
 neurologopedycznego,
• pomocy psychiatrycznej i psychologicznej,
• grupy wsparcia dla opiekunów faktycznych,
• Klubu Aktywnej Młodzieży.
To działania, które realnie odpowiadają na po-
trzeby mieszkańców i mają na celu poprawę 
jakości życia, zdrowia oraz dobrostanu psy-
chicznego i społecznego.

Zbiórka odpadów wielkogabarytowych,  
elektroodpadów i odzieży Gminy Jerzmanowa  
- 3-24 lutego 2026r.

W dniach od 3 do 24 lutego 2026 r. na tere-
nie Gminy Jerzmanowa przeprowadzona 
zostanie zbiórka odpadów wielkogabary-
towych, elektroodpadów oraz odzieży. Od-
pady będą odbierane spod posesji, zgodnie 
z poniższym harmonogramem:

W ramach wystawki odbierane będą gabary-
ty (m.in. meble, dywany, wykładziny, rowery, 
wózki), elektroodpady (m.in. pralki, lodówki, 
telewizory, monitory, golarki, suszarki) i zuży-
ta odzież. Natomiast nie będą odbierane czę-
ści samochodowe, opony, odpady budowlane, 
urządzenia sanitarne, odpady biodegradowal-
ne, odpady niebezpieczne (farby, lakiery, kleje, 
oleje, smary, środki ochrony roślin oraz opako-
wania po nich) i odpady zmieszane.
Ważne!
Odpady należy wystawić w dniu odbioru 
do godziny 6:00 rano. Powinny być one usta-
wione przed posesją, w miejscu łatwo dostęp-
nym dla pracowników odbierających odpady, 
bez konieczności wchodzenia na teren prywat-
ny oraz bez utrudniania ruchu drogowego.

Czym jest Centrum Usług Społecznych?
Obecnie gmina oczekuje na decyzję o przyzna-
niu środków. Projekt planowany jest do reali-
zacji przez trzy lata, z założeniem jego dalszej 
kontynuacji oraz elastycznego dostosowywania 
do zmieniających się potrzeb mieszkańców Jerz-
manowej. Centrum Usług Społecznych to nowo-
czesny model działania gminy, który łączy różne 
formy wsparcia w jednym miejscu. CUS zapew-
nia mieszkańcom łatwiejszy dostęp do specjali-
stów, lepszą koordynację pomocy oraz szybsze 
i bardziej dopasowane wsparcie – bez koniecz-
ności kontaktowania się z wieloma instytucjami.
CUS wspiera m.in. w:
• poprawie zdrowia i sprawności,
• wzmacnianiu dobrostanu psychicznego,
• wsparciu rodzin i opiekunów,
• aktywizacji społecznej i integracji 
 mieszkańców.

To inwestycja w ludzi i w przyszłość gminy – 
oparta na bliskości usług, współpracy lokalnych 
partnerów i realnych potrzebach mieszkańców.
Trzymamy kciuki za pozytywną decyzję i wie-
rzymy, że wspólnie uda się stworzyć miejsce, 
które będzie realnym wsparciem dla całej spo-
łeczności Gminy Jerzmanowa. 
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Ankiety złożyło 381 osób. Za pozostawieniem 
obecnego systemu odbioru odpadów opowie-
działo się 214 osób. Za zmianą systemu opowie-
działo się 167 osób. Jest to różnica 47 osób.

Najczęstszymi uwagami w ankiecie w były ha-
sła dotyczące:

1) Monitoring na OPSZOK-ów.

2) Ogrodzenie OPSZOK-ów.

3) Zwiększenia częstotliwości wywozu śmieci,

4) Zwiększenia ilości pojemników,

5) Powiększenia otworów w pojemnikach 
na odpady,

Obecnie mamy na terenie gminy zlokalizo-
wanych 42 OPSZOK, w tym 3 mają założony 
monitoring.

Zgodnie z informacją przekazaną przez ZGZM 
istnieje możliwość wyposażenia 24 OPSZOK 
w systemy monitoringu oraz możliwość ogro-
dzenia 19 OPSZOK (nie każdy OPSZOK da się 
ogrodzić, gdyż pod uwagę brana jest jego lo-
kalizacja, sąsiedztwo, możliwości technicz-
ne w zakresie odległości od innych obiektów, 
czy nawet sama własność – niektóre PSZOKI 
sąsiadują bezpośrednio z prywatnymi nieru-
chomościami, przystankami, skrzyżowania-
mi albo tuż za nimi są skarpy – np. w Jaczowie 
– czy rowy).

Wg szacunków ZGZM, koszt instalacji monito-
ringu w jednym punkcie wynosi około 10 000 zł., 
a średni koszt wykonania ogrodzenia to 7 000 zł.

Głos mieszkańców w sprawie systemu 
gospodarki odpadami

Gospodarka odpadami to jeden z tych obszarów funkcjonowania gminy, który bezpośrednio wpływa na codzienny komfort ży-
cia mieszkańców. Dlatego Gmina Jerzmanowa regularnie analizuje obowiązujące rozwiązania i wsłuchuje się w opinie lokalnej 
społeczności.

W przypadku gdybyśmy chcieli założyć moni-
toring na wszystkich 24 OPSZOK, koszt inwe-
stycji wyniósłby ok. 240 000 zł.

Ogrodzenie wszystkich 19 OPSZOK, to koszt  
ok. 133 000 zł. Łącznie ok. 373 000 zł.

Wg informacji przekazanych przez ZGZM, mo-
nitoring, choć jest jednym z głównych narzędzi 
prewencyjnych, to jednak ma swoje ogranicze-
nia. Kamery są skuteczne przede wszystkim 
w sytuacji, kiedy wykroczenie (np. pozosta-
wienie odpadów luzem obok pojemników), po-
pełniane jest z wykorzystaniem samochodu, co 
pozwala na zarejestrowanie numeru rejestra-
cyjnego pojazdu, a tym samym ułatwia ustale-
nie sprawcy. W przypadku osób poruszających 
się pieszo, szczególnie w warunkach ograni-
czonej widoczności, skuteczność identyfika-
cji sprawcy przez organy ściągania znacząco 
maleje, co należy mieć na uwadze przy ocenie 
efektywności takiego rozwiązania.

W 2024 roku Policji zgłoszono 24 incydenty za-
śmieceń, zarejestrowanych przez monitoring 
w 3 osiedlowych PSZOK na terenie Gminy Jerz-
manowa. Zgłaszane były jedynie te przypadki, 
w których identyfikacja sprawcy była przynaj-
mniej częściowo możliwa. W wyniku czynno-
ści prowadzanych przez Policję, 14 postępowań 
zakończyło się nałożeniem mandatu, 4 poucze-
niem, a w 6 przypadkach nie udało się ustalić 
sprawców wykroczeń.

W zakresie wykonania ogrodzenia OPSZOK – 
istnieje również możliwość ogrodzenia ich tzw. 
żywopłotem. Koszt to ok. 250 zł za metr bieżący, 

co daje ok. 4 – 5 tys. zł (w zależności od po-
wierzchni konkretnego OPSZOK). Przy tym 
rozwiązaniu trzeba pamiętać, że o nasadzenia 
trzeba również zadbać, ponieważ jeśli np. nie 
będą podlewane to się okaże, że po roku trze-
ba będzie robić nowe i ponownie wydać środ-
ki z budżetu gminy, pomimo że za nasadzenia 
będzie odpowiadał ZGZM, to może się okazać, 
że utrzymywać i tak je będzie gmina. 
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L.p.

Co należy poprawić w obecnym systemie 
odbioru odpadów (sugestie mieszkań-
ców chcących pozostawienia obecnego 
systemu)

Odpowiedzi

1. Zwiększenie częstotliwości wywozu 
śmieci

Zgodnie z umową na odbiór odpadów, zawartą z Polkowicką Doliną Recyklingu Sp. z o.o., odbiór odpa-
dów selektywnie zbieranych w osiedlowych PSZOK następuje z częstotliwością zapewniającą niedo-
puszczenie do przepełnienia pojemników. Za niedopełnienie przez wykonawcę tego obowiązku umowa 
przewiduje kary umowne. 
W przypadku osiedlowych PSZOKów, w których zdarzają się przepełnienia, w celu optymalizacji kosz-
tów odbioru, ZGZM może zweryfikować możliwość dostawienia dodatkowych pojemników na wybrane 
frakcje odpadów.

2. Zwiększenie ilości pojemników

W przypadku osiedlowych PSZOKów, w których zdarzają się przepełnienia, w celu optymalizacji kosz-
tów odbioru, można zweryfikować możliwość dostawienia dodatkowych pojemników na wybrane 
frakcje odpadów. ZGZM sukcesywnie monitoruje tę sytuację i jeśli jest taka konieczność i możliwość 
miejsca w razie potrzeby zwiększa ilość pojemników na odpady.

3. Częstsza kontrola zapełnienia
 pojemników na OPSZOK

ZGZM na bieżąco monitoruje efektywność systemu odbioru odpadów z OPSZOK i w razie potrzeby 
zwiększa lub zmniejsza ilość pojemników na odpady.

4. Powiększenie otworów w pojemnikach 
na odpady

Z doświadczenia producentów pojemników wynika, iż powiększenie otworów wrzutowych negatyw-
nie wpływa na trwałość konstrukcji pojemnika i w efekcie może skutkować jego uszkodzeniem pod-
czas odbioru odpadów.
Ponadto, wielkość otworów wrzutowych ma na celu wymuszenie na użytkownikach zmniejszenia 
objętości wrzucanych odpadów (poprzez m.in. zgniecenie, pocięcie itp.), co pozytywnie wpływa 
na koszty odbioru (powoduje zmniejszenie częstotliwości odbioru odpadów).
Obecny rozmiar otworów wrzutowych stanowi rozwiązanie optymalne, uzasadnione technologicznie 
i korzystne z punktu widzenia kosztów systemu gospodarki odpadami. Ponadto, ze względów bezpie-
czeństwa, higieny i specyfiki segregacji otwory nie jest wskazane by otwory były większe.

5. Większe pojemniki na odpady 
selektywne

Większe pojemniki na odpady segregowane stosowane przez ZGZM to pojemniki pół-podziemne. 
Stosowanie większych pojemników, a w związku z tym budowa OPSZOKów pół-podziemnych nie 
wszędzie jest możliwa (ze względu na powierzchnię terenu jaka jest konieczna w przypadku ich po-
sadowienia), potrzebna i ekonomicznie zasadna.

6. Założenie systemów monitoringu 
na OPSZOK-ach

Ustalono, że 24 punkty OPSZOK spełniają wymagania techniczne oraz infrastrukturalne, umożliwia-
jące montaż i prawidłowe funkcjonowanie kamer. Koszt instalacji monitoringu w jednym punkcie 
wynosi około 10 000 zł netto.
Jednocześnie należy zaznaczyć, że monitoring, choć jest jednym z głównych narzędzi prewencyjnych, 
to jednak ma swoje ograniczenia. Kamery są skuteczne przede wszystkim w sytuacji, kiedy wykro-
czenie (np. pozostawienie odpadów luzem obok pojemników), popełniane jest z wykorzystaniem 
samochodu, co pozwala na zarejestrowanie numeru rejestracyjnego pojazdu, a tym samym ułatwia 
ustalenie sprawcy. W przypadku osób poruszających się pieszo, szczególnie w warunkach ograni-
czonej widoczności, skuteczność identyfikacji sprawcy przez organy ściągania znacząco maleje, co 
należy mieć na uwadze przy ocenie efektywności takiego rozwiązania.
Poza kosztami instalacji monitoringu, istotnymi pozycjami kosztowymi są też koszty jego bieżącego 
utrzymania, by działał sprawnie i bez przerw (obecnie jest to kwota
3 960 zł rocznie za jeden punkt), a także koszty pracownicze osoby, która przegląda nagrania 
i przygotowuje zgłoszenia na Policję. W przypadku znacznego zwiększenia liczby punktów obję-
tych monitoringiem, może pojawić się potrzeba utworzenia dodatkowego etatu dedykowanego tym 
czynnościom.

7. Karanie osób podrzucających odpady 
(mandaty, kary pieniężne)

W 2024 roku Policji zgłoszono 24 incydenty zaśmieceń, zarejestrowanych przez monitoring w 3 osie-
dlowych PSZOK na terenie Gminy Jerzmanowa. Zgłaszane były jedynie te przypadki, w których iden-
tyfikacja sprawcy była przynajmniej częściowo możliwa. W wyniku czynności prowadzanych przez 
Policję, 14 postępowań zakończyło się nałożeniem mandatu, 4 pouczeniem, a w 6 przypadkach nie 
udało się ustalić sprawców wykroczeń.

8. Sprzątanie OPSZOK-ów po odbiorze 
odpadów

Zgodnie z umową na odbiór odpadów, zawartą z Polkowicką Doliną Recyklingu Sp. z o.o., w zakresie 
odbierania odpadów komunalnych Wykonawca jest zobowiązany m.in. do porządkowania terenu za-
nieczyszczonego odpadami i innymi zanieczyszczeniami powstałymi w trakcie każdorazowej usługi 
odbioru odpadów.

9. Organizować zbiórki gabarytów 
i elektrośmieci

W związku z działaniem PSZOK-ów na terenie sąsiednich gmin (będących członkami ZGZM) jest moż-
liwość nieodpłatnego oddania gabarytów i elektrośmieci w godzinach otwarcia tych punktów. Dodat-
kowo ZGZM będzie organizować raz do roku zbiórki gabarytów najprawdopodobniej bezpośrednio 
od mieszkańców. Najbliższa zbiórka planowana jest na I kwartał 2026 r. Dokładna informacja o ter-
minie zostanie podana do publicznej wiadomości.

10. Wyznaczyć tereny na gabaryty

Nie ma możliwości składowania gabarytów na OPSZOKach, obowiązujące przepisy prawa tego nie 
dopuszczają. Mieszkańcy gmin należących do ZGZM mają możliwość składowanie gabarytów na do-
wolny PSZOK, działający w ramach Związku. Stworzenie PSZOKa na terenie Gminy Jerzmanowa bę-
dzie możliwe po zmianie planu miejscowego na opracowanie którego wyłoniono wykonawcę. Po 
uchwaleniu planu miejscowego będzie możliwe uzyskanie pozwolenia na budowę PSZOKa.
W zakresie zbiórki gabarytów ZGZM będzie organizować najprawdopodobniej raz do roku taką zbiór-
kę bezpośrednio od mieszkańców. Najbliższa zbiórka planowana jest na I kwartał 2026 r. Dokładna 
informacja o terminie zostanie podana do publicznej wiadomości.
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11.

Umieszczenie pojemników na odpady 
w znacznej odległości od zamieszkanych 
posesji( wiecznie śmieci na posesjach 
z pobliskich pojemników)

Urządzenie OPSZOK związane jest z dostępnością odpowiedniego miejsca. Nie wszędzie jest to możli-
we. Dodatkowo oddalenie od miejsc zamieszkania będzie rodzić niezadowolenie części mieszkańców.

12. Więcej pojemników na plastik i papier ZGZM na bieżąco monitoruje efektywność systemu odbioru odpadów z OPSZOK i w razie potrzeby 
zwiększa lub zmniejsza ilość pojemników na odpady.

13.

Opróżnianie pojemników w piątki  
( większość osób robi porządki w soboty, 
i pojemniki przez weekend są przeła-
dowane, przez co ludzie zostawiają 
wszystko przed pojemnikami, widok nie 
koniecznie miły)

W związku z dużą liczbą osiedlowych PSZOK zlokalizowanych we wszystkich gminach będących 
członkami ZGZM, nie jest możliwa zmiana harmonogramu odbioru odpadów.

14. Więcej OPSZOK
Możliwe po przeprowadzeniu gruntownej analizy zasadności budowy kolejnych OPSZOK, ale podsta-
wą do tego jest posiadanie przez Gminę odpowiednich miejsc na ich lokalizację oraz zabezpieczenie 
środków finansowych na ten cel.

15. Więcej OPSZOK podziemnych – w każdej 
miejscowości

Budowa OPSZOK pół-podziemnych nie wszędzie jest możliwa (ze względu na powierzchnię terenu 
jaka jest konieczna w przypadku ich posadowienia), potrzebna i ekonomicznie zasadna.

16. Wybudowanie PSZOK na terenie gminy
Przygotowania do budowy PSZOK na terenie gminy Jerzmanowa – Gmina nabyła nieruchomości pod 
lokalizację PSZOKA, wyłoniono wykonawcę do opracowania planu miejscowego na podstawie, któ-
rego będzie możliwe uzyskanie pozwolenia na budowę.

17.

Edukacja. Zwiększanie świadomości 
mieszkańców w temacie odpowied-
niej segregacji odpadów oraz dbania 
o miejsca selektywnej zbiórki, rów-
nież u najmłodszych mieszkańców (np. 
w szkołach), gdyż często to Oni wynoszą 
śmieci.

Działania edukacyjne zwiększające świadomość mieszkańców w zakresie segregacji odpadów i dba-
nia o tereny OPSZOK prowadzi ZGZM, w ramach swojej działalności - zgodnie z zapisami statutu 
oraz włączając się w różnego rodzaju akcje ekologiczne. https://zgzm.pl/publikacje/#

18. Ogrodzenie OPSZOK

Istnieje możliwość zastosowania ogrodzenia w 19 punktach. Jednakże całkowite zamknięcie i zada-
szenie punktu nie jest w ogóle możliwe ze względu na sposób opróżniania pojemników przez pojazdy 
z HDS.
Wysokość takiego ogrodzenia może wynosić ok. 1,8 m, natomiast od strony, od której odbywa się 
odbiór odpadów maksymalnie 1,5 m, aby zapewnić bezpieczny dostęp dla sprzętu. Rozwiązanie ta-
kie jest zastosowane tylko w kilku Osiedlowych PSZOK na terenie Związku i ma za zadanie głównie 
ograniczenie rozwiewania odpadów i poprawę estetyki otoczenia.
Średni koszt wykonania wyżej opisanego ogrodzenia OPSZOK to 7.000 zł. Zgodnie z decyzją Zarzą-
du Związku, koszty inwestycji związanych z Osiedlowymi PSZOK, w tym np. koszty ich ogrodzenia, 
montażu monitoringu wizyjnego, pokrywane są przez zainteresowaną tym gminę, na której zloka-
lizowanej jest OPSZOK.
Zgodnie z Regulaminem utrzymania czystości i porządku na terenie ZGZM, Osiedlowe PSZOK mają 
charakter ogólnodostępny i mogą z nich korzystać wszyscy mieszkańcy z terenu Związku. Ogranicze-
nie korzystania z danego punktu tylko dla określonej grupy mieszkańców, byłoby sprzeczne z aktual-
nie obowiązującym prawem miejscowym.

19. Obsadzenie OPSZOK-ów roślinami 
pachnącymi lub żywopłotem

Wykonanie nasadzeń jest prawdopodobne po przeprowadzeniu analizy dla konkretnych lokalizacji, po-
nieważ nie wszędzie jest to możliwe ze względu na umiejscowienie OPSZOK, jego sąsiedztwo, względy 
bezpieczeństwa itp.

20. Postawienie wiat zamykanych na klucz, 
z dostępem tylko dla mieszkańców

Całkowite zamknięcie i zadaszenie punktu nie jest możliwe ze względu na sposób opróżniania po-
jemników przez pojazdy z HDS. Wysokość takiego ogrodzenia może wynosić ok. 1,8 m, natomiast 
od strony, od której odbywa się odbiór odpadów maksymalnie 1,5 m, aby zapewnić bezpieczny do-
stęp dla sprzętu. Rozwiązanie takie jest zastosowane tylko w kilku Osiedlowych PSZOK na terenie 
Związku i ma za zadanie głównie ograniczenie rozwiewania odpadów i poprawę estetyki otoczenia.
Średni koszt wykonania wyżej opisanego ogrodzenia OPSZOK to 7.000 zł. Zgodnie z decyzją Zarzą-
du Związku, koszty inwestycji związanych z Osiedlowymi PSZOK, w tym np. koszty ich ogrodzenia, 
montażu monitoringu wizyjnego, pokrywane są przez zainteresowaną tym gminę, na której zloka-
lizowanej jest OPSZOK
Zgodnie z Regulaminem utrzymania czystości i porządku na terenie ZGZM, Osiedlowe PSZOK mają 
charakter ogólnodostępny i mogą z nich korzystać wszyscy mieszkańcy z terenu Związku. Ogranicze-
nie korzystania z danego punktu tylko dla określonej grupy mieszkańców, byłoby sprzeczne z aktual-
nie obowiązującym prawem miejscowym.

Ciąg dalszy  
na następnej stronie
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21. Dodatkowy kontener na tekstylia

Ustawienie pojemników na tekstylia nie jest uzasadnione ekonomicznie oraz nie wynika z obowiązują-
cych przepisów prawa. Realizacja takiego przedsięwzięcia wiązałaby się z koniecznością zakupu pojem-
ników oraz ponoszenia stałych kosztów odbioru i transportu zebranych odpadów tekstyliów.
Z doświadczeń Związku opartych na współpracy z Polskim Czerwonym Krzyżem wynika, że do pojem-
ników na tekstylia często trafiają inne odpady komunalne, które powodują, że stan ubrań nie pozwala 
na ich ponowne wykorzystanie.
W związku z powyższym tekstylia należy przekazywać do jednego z 6 funkcjonujących na terenie Związ-
ku Punktów Selektywnej Zbiórki Odpadów Komunalnych lub wystawiać podczas akcyjnych zbiórek od-
padów, tzw. wystawek, które będą organizowane na terenie Gminy raz w roku, począwszy od 2026 r.
Warto także zaznaczyć, że zaledwie znikoma część odzieży zebranej w PSZOK lub wystawionych kon-
tenerach podlega ponownemu wykorzystaniu, natomiast zdecydowana większość, ze względu na za-
nieczyszczenia lub braku możliwości dalszego przetworzenia, jest utylizowana w spalarniach, co wiąże 
się z wysokimi kosztami ich zagospodarowania. Dlatego ZGZM zachęca mieszkańców do bezpłatnego 
przekazania niezniszczonych ubrań w ramach akcji EKOzwrot, Ubrania do oddania, itp., bądź poprzez 
serwisy internetowe umożliwiające wymianę lub sprzedaż (np. Vinted, OLX). Takie rozwiązania wspie-
rają ideę ponownego wykorzystania ubrań oraz pozwalają na ograniczenie ilości tekstyliów trafiają-
cych do utylizacji

22.
Koło placu zabaw są dwa kosze na szkło, 
niepotrzebne, rzadko jeden jest pełny, 
lepiej było by postawić kosz na papier.

ZGZM na bieżąco monitoruje efektywność systemu odbioru odpadów z OPSZOK i w razie potrzeby 
zwiększa lub zmniejsza ilość pojemników na odpady.

23.
Dlaczego nie można przejść na worki 
w odpowiednim kolorze jak jest 
na posesjach w Głogowie.

ZGZM nie stosuje systemu workowego segregacji odpadów. Ponadto zmiana na system workowy jest 
związana z przejściem na odbiór odpadów u źródła.

24.

Dodać parę punktów gdzie mieszkańcy 
ulic np. Lawendowej, Smardzowskej, 
Pogodnej będą mieli blisko 
do kontenerów.

Lokalizacja nowych OPSZOK jest uzależniona od ilości nowych gospodarstw domowych i ilości miesz-
kańców, po przeprowadzeniu analizy zasadności jej lokalizacji, dysponowaniem terenu przez gminę 
na ten cel i zabezpieczeniu terenu i środków finansowych.

25. Zmiana pojemników na otwarte 1100l Pojemniki na odpady stosowane na osiedlowych PSZOK nie mogą być otwarte. Wynika to z przepisów 
prawa, bezpieczeństwa, logistyki oraz praktyki eksploatacyjnej.

26.

Odebranie materiałów z posesji, które 
są selektywne jest najwygodniejsze, 
ale myślę, że można zrobić zamknię-
te klatki z kratownic, aby było bardziej 
schludnie w razie dużego wiatru itp. taki 
boks mógłby być chociaż jeden na jed-
ną wieś w okolicy istniejących już miejsc 
gdzie stoją kontenery 
( plastik szkło papier)

Całkowite zamknięcie i zadaszenie punktu OPSZOK nie jest możliwe ze względu na sposób opróżnia-
nia pojemników przez pojazdy z HDS. Wysokość takiego ogrodzenia może wynosić ok. 1,8 m, nato-
miast od strony, od której odbywa się odbiór odpadów maksymalnie 1,5 m, aby zapewnić bezpieczny 
dostęp dla sprzętu. Rozwiązanie takie jest zastosowane tylko w kilku Osiedlowych PSZOK na terenie 
Związku i ma za zadanie głównie ograniczenie rozwiewania odpadów i poprawę estetyki otoczenia. 
Jednakże na takie zadanie gmina jest zobowiązana wyłożyć środki z własnego budżetu.
Zgodnie z Regulaminem utrzymania czystości i porządku na terenie ZGZM, Osiedlowe PSZOK mają 
charakter ogólnodostępny i mogą z nich korzystać wszyscy mieszkańcy z terenu Związku. Ogranicze-
nie korzystania z danego punktu tylko dla określonej grupy mieszkańców, byłoby sprzeczne z aktual-
nie obowiązującym prawem miejscowym.

27.
Dołożyć kontener na papier tak żeby 
były 2 sztuki. Można zabrać na szkło 
bo 1 kontener wystarczy.

ZGZM na bieżąco monitoruje efektywność systemu odbioru odpadów z OPSZOK i w razie potrzeby 
zwiększa lub zmniejsza ilość pojemników na odpady.

28.

Zgniatarka do plastików koło pojemnika 
na plastik.
Coś w rodzaju niszczarki (albo cos co 
ułatwi cięcie kartonów)przy pojemniku 
na papier.

Nie ma możliwości instalacji tego typu urządzeń ze względów ekonomicznych, logistycznych,
 technicznych i bezpieczeństwa.

29.

Aby uniknąć "bałaganu" przy konte-
nerach powinna być zorganizowana 
na stałe możliwość wyrzucania innych 
odpadów również wielkogabarytowych 
typu np. meble

Nie ma możliwości składowania gabarytów na OPSZOK. Zgodnie z regulaminem odpady inne, 
w tym wielkogabarytowe, należy przekazać na dowolny PSZOK, działający w ramach Związku.

30. Może należy zamontować oświetlenie? Nie ma potrzeby instalacji dodatkowego oświetlenia OPSZOK, w związku z ich lokalizacją przy oświe-
tlonych ulicach.

Opracowane przez Urząd Gminy Jerzmanowa na podstawie danych i informacji uzyskanych z ZGZM.
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Inwestycje

Podsumowanie działań  
Referatu Inwestycji i Dróg

Miniony kwartał przyniósł zakończenie kilku 
istotnych dla społeczności lokalnej projek-

tów. Prace te, prowadzone pod stałą kontrolą pra-
cowników Referatu, zostały pomyślnie odebrane:
1.	 Remont wiaty przy budynku szatni 

sportowej Dragon Jaczów. Roboty wy-
konane w ramach zadania „Moderniza-
cja boisk treningowych w miejscowości 
Jaczów” przez firmę „TOLIMA” s.c. L.T. 
Kurzawa z Głogowa.

2.	 Remont szatni budynku sportowego 
Dragon Jaczów. Roboty wykonane w ra-
mach zadania „Modernizacja boisk tre-
ningowych w miejscowości Jaczów”, 
wykonanych przez Przedsiębiorstwo 
Robót i Usług Budowlanych „BUDREM” 
w Łagoszowie Wielkim Sp. z o.o.

3.	 Rozbiórka budynków w miejscowo-
ści Zofiówka. Wykonawcą był Zakład 
Transportowo-Handlowo-Usługowy 
„JACEK”.

4.	 Termomodernizacja budynku Ochot-
niczej Straży Pożarnej w Jerzmanowej. 
Wykonawca - Przedsiębiorstwo Robót 
i Usług Budowlanych „BUDREM” w Ła-
goszowie Wielkim Sp. z o.o. Zadanie jest 
dofinansowane z Wojewódzkiego Fun-
duszu Ochrony Środowiska i Gospodar-
ki Wodnej we Wrocławiu.

5.	 Koncepcjia na potrzeby wykonania bu-
dowy ścieżek rowerowych w ramach 
zadania pn.: „Budowa ścieżek rowero-
wych w Gminie Jerzmanowa”. Wyko-
nawca Biuro Projektów Drogowych BPD 
Dariusz Ancygier z Głogowa.

Oprócz zadań zakończonych, Referat Inwe-
stycji i Dróg nieustannie monitoruje postęp 
prac przy kolejnych, strategicznych dla Gmi-
ny przedsięwzięciach, które obecnie znajdują 
się w fazie realizacji:
1.	 Remont budynku szatni sporto-

wej w Jerzmanowej w ramach zada-
nia „Modernizacja szatni sportowej  
w miejscowości Jerzmanowa”. Wy-
konawcą robót jest Przedsiębiorstwo 
Robót i Usług Budowlanych „BUDREM” 
w Łagoszowie Wielkim Sp. z o.o. 

2.	 Montaż urządzenia siłowni zewnętrznej 
typu „twister” w ramach zadania „Roz-
budowa bazy sportowo-rekreacyjnej 
w sołectwie Golowice – FS Golowice”.

3.	 Budowa drogi ul. Dębowej w miejsco-
wości Jaczów. Wykonawca – firma Ra-
gen Sp. z o.o. 

4.	 Dokumentacja projektowo-kosztory-
sową dotycząca budowy drogi – ul. 
Wierzbowej w miejscowości Jaczów 
oraz budowy drogi – ul. Wrześniowej 
w miejscowości Modła. 

5.	 Dokumentacja projektowo-kosztoryso-
wą dla zadania budżetowego pn.: „Budo-
wa drogi – ul. Jabłoniowa, Malinowa, 
Morelowa, Czereśniowa, Wiśniowa 
oraz Jagodowa w m iejscowości 
Jerzmanowa”. 

6.	 Dokumentacja na budowę drogi gmin-
nej ul. Różanej w miejscowości Jaczów 
oraz na budowę drogi gminnej ul. 
Wiertniczej i ul. Księżycowej w miej-
scowości Jaczów. Wykonawcą jest Biu-
ro Projektów Drogowych BPD Dariusz 
Ancygier z Głogowa.

7.	 Dokumentacjia projektowo-kosztorysowej 
wraz z uzyskaniem decyzji administracyj-
nych umożliwiających realizację zamie-
rzenia pn.: „Budowa wiaty piknikowej 
przy boisku sportowym w miejscowo-
ści Bądzów“. Wykonawca inż. Arch. An-
drzej Horwat z Lubiatowa. 

8.	 Dokumentacja projektowo-kosztory-
sowa na przebudowę drogi woje-
wódzkiej nr 329 w zakresie budowy 
drogi pieszo-rowerowej wraz z od-
wodnieniem w km 1+050 do 1+920. 
Zadanie realizowane w porozumieniu  
z Wojewódz twem Dolnośląsk im. 
Wykonawca – Usługi Projektowe 
BIPROADAM Bernard Adamczak 
z Głogowa. 

9.	 Budowa drogi na działce o nr geode-
zyjnym 270 w miejscowości Potoczek 

wraz z wykonaniem odwodnienia 
i oświetlenia drogowego. Wykonawca 
firma Przedsiębiorstwo Budownictwa 
Drogowego Sp. z o.o. z Głogowa. 

10.	 Budowa Centrum Integracji Społecz-
nej w Potoczku. Wykonawca – firma 
MProjekt Plus Sp. z o.o. z Leszna.

11.	 Realizacja zadania „Rozwój bazy tury-
stycznej w miejscowości Jerzmano-
wa”. Termin składania ofert do dnia 8 
stycznia 2026r.

12.	 Dokumentacja projektowa dla zadania 
„Budowa ul. Jesiennej w miejscowości 
Modła wraz z odcinkami dróg przyle-
głych”. Wykonawcą jest Biuro Projek-
tów Drogowych BPD Dariusz Ancygier 
z Głogowa.

13.	 Dokumentacja projektowo-kosztory-
sowa dotycząca budowy sieci kanali-
zacji sanitarnej i sieci wodociągowej 
w miejscowości Kurowice. Wyko-
nawcą jest: Projektowanie, Nadzór, Wy-
konawstwo Branża sanitarna Danuta 
Zielińska z m. Serby.

Praca Referatu Inwestycji i Dróg to proces 
ciągły, wymagający zaangażowania i skru-
pulatności. Dzięki profesjonalnemu podejściu 
całego zespołu mamy pewność, że fundusze 
gminne są wydawane efektywnie, a powsta-
jąca infrastruktura służyć będzie mieszkań-
com przez długie lata, spełniając najwyższe 
standardy jakości i bezpieczeństwa. Dzięki 
skoordynowanej pracy tego wydziału, środki 
publiczne są wydawane efektywnie, a Gmi-
na staje się miejscem bardziej komfortowym 
do życia i pracy..

Rozwój infrastruktury gminnej to proces ciągły, wymagający nie tylko planowania i pozyskiwania środków, ale przede wszystkim 
przejścia przez proces administracyjny aż po nadzor nad realizacją. Kluczową rolę w zapewnieniu jakości, terminowości i zgodno-
ści z prawem prowadzonych prac odgrywa Referat Inwestycji i Dróg. Działania podjęte przez Referat w minionym kwartale mają 
bezpośredni wpływ na otaczającą nas przestrzeń publiczną.
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Zakończono prace rozbiórkowe dwóch 
budynków. Roboty zostały już oficjalnie 

odebrane. Rozbiórki przeprowadzono na pod-
stawie decyzji Powiatowego Inspektora Nadzo-
ru Budowlanego, nakazujących ich wykonanie 
ze względu na stan techniczny obiektów. Re-
alizacja zadania przebiegła sprawnie i zgodnie 
z obowiązującymi przepisami, co pozwoliło bez-
piecznie zakończyć proces likwidacji nieużytko-
wanych już budynków. 

Jesteśmy beneficjentami 
projektu KPO dla Kultury! 

Z radością informujemy, że Gminne Cen-
trum Kultury w Jerzmanowej znalazło 

się w gronie beneficjentów programu „KPO 
dla Kultury” z projektem „Kurtyna w górę! 
– teatr łączy pokolenia”. 
„Kurtyna w górę!...” to wielopokoleniowe 
przedsięwzięcie artystyczne, którego ce-
lem jest stworzenie nowej sekcji teatralnej 
jako części lokalnej oferty kulturalnej. Pro-
jekt skierowany jest do dzieci, młodzieży 
i seniorów, a jego program obejmuje cykl 
warsztatów aktorskich, scenograficz-
nych i literackich prowadzonych przez ar-
tystów, instruktorów oraz przeszkolonych 
pracowników GCK. 
Finałem działań będzie wspólnie przygo-
towany spektakl teatralny, a realizacja 
projektu obejmuje także szkolenia cy-
frowe i ekologiczne kadry oraz zakup 

nowoczesnego sprzętu scenicznego, 
w tym m.in. oświetlenia.
Inicjatywa ta sprzyja integracji pokoleń, 
wzmacnia kulturalną tożsamość gminy i po-
zycję GCK jako instytucji otwartej na nowe 
formy sztuki, odpowiadającej na realne po-
trzeby naszej społeczności. 

Zakończono prace w Zofiówce 

Modernizacja 
Potoku 
Kłębanówka

Pozyskaliśmy sto procent 
dofinansowania. 
19 listopada 2025 r. została zawarta umo-
wa trójstronna pomiędzy PGW Wody Pol-
skie, Gminą Jerzmanowa oraz wykonawcą 
– firmą Zielony Ład Paweł Szocik. Wartość 
umowy wynosi 129 505,31 zł brutto, a co naj-
ważniejsze dla mieszkańców – PGW Wody 
Polskie pokryją 100 proc . kosztów realizacji 
zadania.
Prace obejmują odcinek Potoku Kłębanów-
ka o długości 7,2 km, który rozpoczyna się 
na granicy sołectwa Zofiówka, przepływa 
przez Gaiki i Potoczek, a następnie kieruje 
się w stronę Jerzmanowej.
Celem inwestycji jest poprawa drożności po-
toku oraz utrzymanie jego właściwego stanu 
technicznego, co przyczyni się do zwiększe-
nia bezpieczeństwa i ochrony środowiska 
na terenie gminy.
Dzięki pełnemu dofinansowaniu realizacja 
zadania nie obciąży budżetu gminy, a współ-
praca z PGW Wody Polskie i wybranym wy-
konawcą pozwoli sprawnie zrealizować 
projekt. 
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Rozwój bazy turystycznej w Jerzmanowej 
– przetarg ogłoszony, dofinansowanie 

przyznane.

Projekt pn. „Rozwój bazy turystycznej w miej-
scowości Jerzmanowa” uzyskał pozytywną 
ocenę formalną i merytoryczną. Przyznana 
kwota dofinansowania wynosi 3 736 055,95 
zł. To duży sukces, który stanowi kolejny krok 
w kierunku rozwoju turystycznego Jerzma-
nowej i całej Gminy. Obecnie Gmina ocze-
kuje na oficjalne potwierdzenie przyznania 
wsparcia oraz przekazanie dokumentów nie-
zbędnych do podpisania umowy o dofinan-
sowanie. Równocześnie ogłoszono przetarg 

Gmina Jerzmanowa podpisała porozumienie 
z Województwem Dolnośląskim w sprawie 

budowy drogi pieszo–rowerowej.

Z dniem 23 października 2025 r. Gmina Jerz-
manowa zawarła porozumienie z Wojewódz-
twem Dolnośląskim dotyczące realizacji 
zadania pn. „Przebudowa drogi wojewódzkiej 
nr 329 w zakresie budowy drogi pieszo–ro-
werowej wraz z odwodnieniem w km 1+050 – 
1+920”. W ramach porozumienia opracowana 
zostanie dokumentacja projektowa dla budo-
wy odcinka drogi pieszo–rowerowej o długo-
ści około 870 metrów. Trasa przebiegać będzie 
wzdłuż istniejącej drogi wojewódzkiej nr 329 
– ulic Kolorowej i Obwodowej – na odcin-
ku między miejscowościami Ruszowice i Ja-
czów. Nowy fragment drogi połączy istniejącą 
ścieżkę pieszo–rowerową przy markecie Dino 
w Ruszowicach z chodnikiem w Jaczowie przy 
boisku sportowym, tworząc spójną i bezpiecz-
ną trasę dla pieszych i rowerzystów. Inwestycja 
zwiększy komfort i bezpieczeństwo mieszkań-
ców oraz użytkowników ruchu pieszo–rowe-
rowego w Gminie. 

Inwestycja 
dla bezpieczeństwa 

Prace na finiszu

Na drodze 270 w Potoczku widać już koń-
cowy efekt prac.

Nowa nawierzchnia jest praktycznie gotowa, 
a inwestycja wkroczyła w ostatni etap reali-
zacji. Do wykonania pozostał jeszcze montaż 
instalacji elektrycznej oraz końcowe prace 
wykończeniowe. Zadanie realizowane jest 
przy wsparciu Rządowego Funduszu Polski 
Ład – Programu Inwestycji Strategicznych. 
Jak informują wykonawcy, prace przebie-
gają zgodnie z planem. Nowa nawierzchnia 
nie tylko poprawi komfort jazdy, ale również 
wpłynie na bezpieczeństwo i komunikację 
w Potoczku. Zakończenie inwestycji zbliża 
się wielkimi krokami, a efekty już dziś cieszą 
oko. 

Rozwijamy 
turystykę

na realizację zadania, który potrwa do 8 
stycznia 2026 roku. Po jego rozstrzygnięciu 
i podpisaniu umowy rozpocznie się realiza-
cja inwestycji, która ma na celu rozbudowę 

i poprawę infrastruktury turystycznej w Jerz-
manowej, zapewniając mieszkańcom 
i odwiedzającym komfortowe warunki do wy-
poczynku i aktywnego spędzania czasu. 
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W Jaczowie oficjalnie zakończono remont 
szatni przy obiektach sportowych klu-

bu Dragon Jaczów. Prace realizowane były 
przez Przedsiębiorstwo Robót i Usług Budow-
lanych Budrem z Łagoszowa Wielkiego. W ra-
mach remontu wykonano kompleksowe prace 
– wymieniono okna i drzwi, odświeżono wnę-
trza oraz poprawiono funkcjonalność pomiesz-
czeń, co znacząco podnosi komfort korzystania 

z obiektu. To kolejny etap modernizacji infra-
struktury sportowej w Jaczowie – w paździer-
niku oddano również nową wiatę przy tym 
samym kompleksie. Dzięki tym inwestycjom 
zawodnicy oraz mieszkańcy mają teraz lepsze 
warunki do treningów, rozgrywek i rekreacji, 
a modernizacja obiektów sportowych staje się 
kolejnym krokiem w rozwoju sportu i aktyw-
ności fizycznej w Gminie. 

Dla rozwoju sportu 

Na boisku sportowym w Jaczowie trwają prace 
przy budowie nowych trybun dla kibiców. In-
westycję realizuje firma TOLIMA S.C. L. T. Ku-
rzawa z Głogowa.

Budowa trybun stanowi kolejny etap projektu 
mającego na celu rozwój infrastruktury spor-
towej w Gminie oraz poprawę komfortu oglą-
dania wydarzeń sportowych. Po zakończeniu 
prac kibice będą mogli śledzić sportowe emo-
cje w jeszcze lepszych warunkach, a nowa 
infrastruktura z pewnością przyczyni się 
do popularyzacji aktywności fizycznej wśród 
mieszkańców.

Realizacja inwestycji podkreśla zaangażowa-
nie gminy w rozwój lokalnego sportu i poprawę 
standardów obiektów rekreacyjnych dla spo-
łeczności. 

Budujemy nowe 
trybuny

Nowe meble w remizie OSP Smardzów po-
prawiają funkcjonalność pomieszczeń.

W remizie OSP Smardzów zamontowano nowe 
meble, które znacząco poprawią funkcjonalność 
oraz warunki użytkowe pomieszczeń jednost-
ki. Wyposażenie zostało wykonane przez fir-
mę Meblostyl „Meble na Wymiar” Przemysław 
Martyniuk, a wartość zamówienia wyniosła 19 
935 zł.
Nowe meble pozwolą na lepszą organizację 
przestrzeni i usprawnią prowadzenie szkoleń 
strażaków, spotkań, zebrań oraz innych przed-
sięwzięć organizowanych przez OSP. Dzię-
ki temu remiza staje się bardziej przyjaznym 
i praktycznym miejscem dla wszystkich człon-
ków jednostki oraz lokalnej społeczności. 

Umeblowana 
jednostka 

Nowe kosze i ławki w Gminie Jerzmanowa 
już zamontowane. Zakończyły się prace 

związane z montażem nowych koszy na śmie-
ci oraz ławek na terenach wszystkich sołectw 
w Gminie Jerzmanowa. Inwestycja została zre-
alizowana w ramach zadania „Poprawa estety-
ki sołectw na terenie Gminy Jerzmanowa”.

Dzięki nowym elementom małej infrastruktu-
ry mieszkańcy zyskali wygodne miejsca do od-
poczynku, a jednocześnie łatwiej jest utrzymać 
porządek w przestrzeni publicznej. Kosze i ław-
ki stanowią ważny element poprawy komfortu 
życia w Gminie i podnoszą estetykę lokalnych 
miejscowości. Prace zakończyły się zgodnie 
z planem i już teraz mieszkańcy mogą korzy-
stać z nowych udogodnień. 

Ładniejsze sołectwa 

Nowy samochód w Zakładzie Gospodarki 
Komunalnej w Jerzmanowej.

Zakład Gospodarki Komunalnej w Jerzmano-
wej wzbogacił się o nowy pojazd – Fiat Ducato, 
który zasilił flotę gminnej instytucji. Samochód 
będzie wykorzystywany przez brygadę wod-
no-kanalizacyjną, wspierając codzienne dzia-
łania związane z utrzymaniem infrastruktury 
technicznej w Gminie. Zakup nowego sprzętu 
to kolejny krok w kierunku wzmocnienia za-
plecza technicznego ZGK, co pozwoli na jeszcze 
sprawniejsze reagowanie na potrzeby miesz-
kańców i zapewnienie sprawnej obsługi infra-
struktury komunalnej. 

Rozwój ZGK

Wyremontowana szatnia przy obiektach sportowych klubu Dragon Jaczów już dostępna.
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Nowoczesny sprzęt dla szkół  
w Gminie Jerzmanowa

W dniu 24 października 2025 r. pomiędzy 
Gminą Jerzmanowa i Ministrem Cyfry-

zacji w imieniu którego działa Naukowa i Aka-
demicka Sieć Komputerowa – Państwowy 
Instytut Badawczy z siedzibą w Warszawie zo-
stała podpisana umowa na nieodpłatne prze-
kazanie sprzętu do szkół w ramach inwestycji 
„Wdrażanie inwestycji C2.1.2 Wyrównywa-
nie poziomu wyposażenia szkół w przenośne 
urządzenia multimedialne – inwestycje zwią-
zane ze spełnieniem minimalnych standardów 
sprzętowych, wskaźnik C15G Nowe komputery 
przenośne (laptopy, laptopy przeglądarkowe i ta-
blety) do dyspozycji uczniów”. 
Ministerstwo Edukacji Narodowej określiło li-
stę szkół, którym zostało przydzielone wsparcie 
w ramach tej inwestycji. Realizacja wskaźnika 
C15G to nowe laptopy, laptopy przeglądarkowe 
i tablety przydzielone szkołom w Gminie Jerz-
manowa w ramach inwestycji. 
Celem inwestycji jest poprawa kompetencji cy-
frowej uczniów i nauczycieli oraz wyrówny-
wanie szans edukacyjnych. Sprzęt dostarczany 
do szkół z KPO ma wyrównać poziom wyposa-
żenia szkół w nowoczesny sprzęt, a tym samym 
zniwelować różnice w dostępie do nowocze-
snych technologii. Nowe wyposażenie nie tyl-
ko uatrakcyjni proces dydaktyczny, ale także 
umożliwi lepsze przygotowanie młodzieży 
do funkcjonowania w dynamicznie zmieniają-
cym się cyfrowym świecie. 

Informujemy, że Gmina Jerzmanowa 
przystąpiła do realizacji projektu nieod-
płatnego przekazania sprzętu w ramach 
środków Krajowego Planu Odbudowy 
i Zwiększania Odporności (KPO). Zada-
nie to realizowane przez Ministerstwo 
Cyfryzacji we współpracy z Minister-
stwem Edukacji Narodowej. 

Łączna kwota dofinansowania z UE w 
Polsce na realizację zadania wyrów-
nywanie poziomu wyposażenia szkół  
w przenośne urządzenia multimedialne – in-
westycje związane ze spełnieniem minimal-
nych standardów sprzętowych, wskaźnik C15G 
to kwota 1 410 000 000,00 PLN. 
Sprzęt trafi do następujących placówek: 

1. Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II 
w Jerzmanowej; ul. Głogowska 19; 67 – 222 
Jerzmanowa 

2. Szkoła Podstawowa im. Henryka Sienkiewicza 
w Jaczowie; ul. Główna 20; 67-200 Jaczów 

Łącznie zostanie przekazany sprzęt w ilości: 
– 22 szt. laptopów, 
– 7 szt. laptopów przeglądarkowych, 
– 13 szt. tabletów. 

Dzięki temu wsparciu uczniowie i nauczyciele 
będą mogli korzystać z nowoczesnych narzędzi 
edukacyjnych, wspierających naukę i rozwój 
kompetencji cyfrowych. 
Szczegóły programu można znaleźć na stronie 
Ministerstwa Edukacji Narodowe. 

Modernizacja oświetlenia w Gminie 
Jerzmanowa. Ruszyły prace zwięk-
szające bezpieczeństwo i efektywność 
energetyczną.

Od 10 listopada na terenie Gminy Jerz-
manowa rozpoczęła się szeroko 

zakrojona modernizacja oświetlenia ulicz-
nego, której celem jest podniesienie jako-
ści światła oraz poprawa bezpieczeństwa 
mieszkańców. Inwestycja realizowana 
jest w ramach gminnych działań na rzecz 
zwiększenia efektywności energetycz-
nej i wdrażania nowoczesnych, energo-
oszczędnych technologii.

Rozświetlamy 
naszą gminę
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Cyfryzacja edukacji nabiera tempa, a Gmi-
na Jerzmanowa konsekwentnie inwe-

stuje w rozwój kompetencji i infrastruktury 
szkolnej. W ramach realizacji komponen-
tu C2.2.1 programu KPO, podpisano kolejną 
umowę na nieodpłatne przekazanie sprzętu 
IT dla szkół z terenu gminy. Nowoczesne ze-
stawy do prowadzenia lekcji zdalnych i hy-
brydowych już wkrótce trafią do uczniów 
i nauczycieli w Jerzmanowej i Jaczowie.
Zestawy IT składają się z profesjonalnych 
narzędzi, które pozwolą znacząco podnieść 
jakość kształcenia na odległość. W skład każ-
dego kompletu wchodzą:
• tablet piórkowy (graficzny) bez ekranu,
• słuchawki z mikrofonem,
• mikrofon ze stacją zbierającą dźwięk z sali,
• kamera internetowa,
• statyw wysoki,
• HUB USB,
• oraz instrukcja obsługi.
Łącznie do szkół trafi 23 takie zestawy, któ-
re trafią do:
• Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II 
w Jerzmanowej,

• Szkoły Podstawowej im. Henryka Sienkie-
wicza w Jaczowie.
Nowoczesne urządzenia mają na celu nie tyl-
ko poprawę jakości przekazu podczas lekcji 
zdalnych, ale również zwiększenie komfor-
tu pracy pedagogów i lepsze zaangażowanie 

Cyfrowy krok naprzód
Gmina Jerzmanowa zawarła kolejną umowę w ramach ogólnopolskiej inwestycji 

„C2.2.1 – Wyposażenie szkół w infrastrukturę ICT”. Dzięki środkom z Krajowego 
Planu Odbudowy i Zwiększania Odporności, dwie szkoły podstawowe z terenu gminy 

otrzymają nowoczesne zestawy do nauczania zdalnego i hybrydowego.

Zadania dodatkowe w zakresie
oświetlenia

1. Budowa oświetlenia ul. Pogodnej 
w miejscowości Jaczów – umowa 
z dnia 5.08.2025 r. wykonawca: PRA-
COWNIA PROJEKTOWA, inż. Grze-
gorz Juźwiak, ul. Piotra Skargi 26, 
67-200 Głogów, 

2. Budowa oświetlenia ul. Makowej 
w miejscowosci Modła - umowa z dnia 
5.08.2025 r. wykonawca: PRACOW-
NIA PROJEKTOWA, inż. Grzegorz 
Juźwiak, ul. Piotra Skargi 26, 67-200 
Głogów, 

3. Opracowanie analizy organizacji 
szkoły w Jaczowie - umowa z dnia 
10.10.2025 r. wykonawca: HORWAT-
-ARCHITEKCI S.C., ul. Marii Skłodow-
skiej – Curie 65/2, 50-369 Wrocław, 

4. Opracowanie analizy organizacji 
szkoły w Jerzmanowej - umowa z dnia 
24.09.2025 r. wykonawca: HORWAT-
-ARCHITEKCI S.C., ul. Marii Skłodow-
skiej – Curie 65/2, 50-369 Wrocław, 

5. Budowa przyłącza energetycznego 
do wiaty w miejscowości Golowice 
- Piotr Radosz Instalatorstwo Elek-
tryczne, Grodziec Mały 37, 67-200 
Grodziec Mały. Zadanie zakończono 
dnia 04.04.2025 r. Kwota: 19 800,00 zł.

6. Polepszenie warunków funkcjo-
nowania sołectwa Modła poprzez 
posadowienie wiat na terenie kom-
pleksu sportowo - rekreacyjnego 
przy świetlicy wiejskiej Kurowice 42A 
- PRZEDSIĘBIORSTWO PRODUKCYJ-
NO HANDLOWO USŁUGOWE STANI-
SŁAW DUTKIEWICZ, Mirocin Średni 
30A, 67-120 Mirocin Średni. Zadanie 
zgłoszono do odbioru dnia 11.12.2025 r. 
Kwota: 16 000,00 zł.

7. Budowa oświetlenia ulicznego na dz. 
20_6 i 89 w miejscowości Kurów Mały 
– umowa z dnia 30.09.2025 r., wyko-
nawca: PRACOWNIA PROJEKTOWA, 
inż. Grzegorz Juźwiak, ul. Piotra Skar-
gi 26, 67-200 Głogów. 

Prace obejmują wymianę lub moderni-
zację istniejących punktów świetlnych 
na rozwiązania zapewniające lepszą wi-
doczność po zmroku, a jednocześnie niższe 
zużycie energii elektrycznej. Modernizacja 
prowadzona jest na obszarze całej Gmi-
ny Jerzmanowa, tak aby poprawa warun-
ków oświetleniowych była odczuwalna 
we wszystkich miejscowościach. Zakoń-
czenie prac zaplanowano do końca bieżą-
cego roku. 

uczniów. Odpowiednie wyposażenie sal 
lekcyjnych i domowych stanowisk pracy 
pozwala realizować program nauczania 
w sposób bardziej interaktywny, dostępny 
i bezpieczny.
– Dzięki temu wsparciu nauczanie zdal-
ne i hybrydowe stanie się jeszcze bar-
dziej efektywne, nowoczesne i przyjazne 
dla nauczycieli oraz uczniów. To realny 
krok w kierunku wyrównywania szans 
edukacyjnych i budowania cyfrowej kom-
petencji młodego pokolenia.
Inwestycja realizowana jest w ramach pro-
jektu „Zestawy narzędzi IT na potrzeby pro-
wadzenia lekcji zdalnych lub hybrydowych 
dostarczone szkołom zawodowym i insty-
tucjom kształcenia ogólnego”, finansowa-
nego ze środków Unii Europejskiej. Łączna 
wartość wsparcia na poziomie krajowym 
to ponad 99 mln złotych – środki te tra-
fią do setek placówek w całej Polsce, w tym 
do Gminy Jerzmanowa.
W dobie dynamicznego rozwoju techno-
logii inwestowanie w edukację cyfrową 
to konieczność. Dzięki środkom z KPO i ak-
tywnemu udziałowi samorządu, szkoły 
w Gminie Jerzmanowa zyskują realne na-
rzędzia, które pomagają uczyć nowocześnie 
i skutecznie – bez względu na formę prowa-
dzenia zajęć. Szczegóły programu dostępne 
są na stronie Ministerstwa Edukacji Narodo-
wej. 
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Zdrowie

Można pożegnać ból pleców  
i odzyskać sprawność

Odpowiedzią na te bolączki są specjalistycz-
ne zajęcia ruchowe pod nazwą "Zdrowy 

Kręgosłup", które odbywały się od września 
do połowy grudnia w naszej Gminie. Cykl za-
jęć sfinansowany był ze środków KGHM Polska 
Miedź S.A. Prowadzony był w trzech miejsco-
wościach Jerzmanowej, Jaczowie oraz Modłej 
i cieszyły się ogromnym zainteresowaniem 
lokalnej społeczności. Uczestnicy przez cały 
okres trwania zajęć mieli okazję poznać sku-
teczne metody radzenia sobie z dolegliwościa-
mi bólowymi pleców, wynikającymi najczęściej 
z siedzącego trybu życia.
Głównym celem warsztatów, prowadzonych 
przez wykwalifikowanych instruktorów tj. 
Panie Edytę Grębską oraz Panią Justynę Po-
tulicką, była edukacja prozdrowotna i nauka 
prawidłowych wzorców ruchowych. Zajęcia 
nie były typową rehabilitacją, lecz koncentro-
wały się na profilaktyce i wzmacnianiu kluczo-
wych partii mięśniowych.
Uczestnicy zgodnie podkreślali, że nawet 
po kilku sesjach odczuli znaczną poprawę. 

Wójt Gminy Jerzmanowa Pani Anna Obolewicz 
wyraziła ogromne zadowolenie z frekwencji 
i pozytywnych opinii uczestników. Sukces tej 
edycji zajęć "Zdrowy Kręgosłup" skłonił Panią 
Wójt do rozważenia kontynuacji inicjatywy. Już 
teraz zapowiada, że w związku z dużym zain-
teresowaniem planowany jest kolejny cykl za-
jęć, który ma ruszyć z początkiem 2026 roku. 
Warto śledzić komunikaty Gminy Jerzmanowa 
aby nie przegapić rozpoczęcia kolejnej edycji. 
Inicjatywa ta udowodniła, że świadomość zdro-
wotna mieszkańców rośnie, a regularna ak-
tywność fizyczna staje się dla nich priorytetem  
w walce z cywilizacyjnymi dolegliwościami. 

Ból pleców to problem, który doty-
ka coraz większą część społeczeństwa, 
niezależnie od wieku. Długie godziny 
spędzane w pozycji siedzącej – w pracy, 
szkole czy przed komputerem – oraz brak 
wystarczającej aktywności fizycznej 
sprawiają, że nasz kręgosłup jest perma-
nentnie przeciążony. 
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Opinia mieszkańców 
jest bardzo ważna

Zbieramy głosy pacjentów rehabilita-
cji Gminnego Ośrodka Zdrowia  
w Jerzmanowej. 

Zapraszamy mieszkańców do udziału 
w Ankiecie Satysfakcji Pacjentów. To nie 
tylko forma wyrażenia opinii, ale przede 
wszystkim realny wpływ na jakość usług 
rehabilitacyjnych świadczonych w lokal-
nym ośrodku zdrowia.Rehabilitacja to nie 
tylko proces leczenia, ale także komfort, 
dostępność i profesjonalizm zespołu me-
dycznego. Właśnie dlatego Gmina Jerzma-
nowa wraz z Ośrodkiem Zdrowia przy ul. 
Lipowej 4a uruchomiła działania monito-
rujące jakość świadczeń rehabilitacyjnych. 
Kluczowym elementem tego procesu jest 
ankieta, którą może wypełnić każdy pa-
cjent korzystający z usług ośrodka.

Zbieranie opinii mieszkańców to nie for-
malność – to fundament do podejmo-
wania decyzji o ewentualnych zmianach 
i usprawnieniach. Krótka, anonimowa 
ankieta pozwala dokładnie przyjrzeć się 
temu, jak oceniana jest dostępność termi-
nów, organizacja zabiegów, kompetencje 
personelu, warunki lokalowe oraz ogólny 
poziom zadowolenia pacjentów.

Wypełnienie formularza zajmuje zaled-
wie kilka minut, a przekazane informacje 
pozwalają lepiej reagować na potrzeby 
mieszkańców i skutecznie podnosić stan-
dardy opieki rehabilitacyjnej.

To mieszkańcy najlepiej wiedzą, co dzia-
ła dobrze, a co wymaga poprawy. Każda 
opinia trafia do rąk osób odpowiedzial-
nych za organizację usług zdrowotnych 
i może przełożyć się na konkretne zmia-
ny. Głos pacjenta to nie statystyka, to kon-
kretna wskazówka. Wypełniając ankietę, 
mieszkańcy Jerzmanowej mają szansę 
współtworzyć lokalną opiekę zdrowotną 
na miarę swoich oczekiwań. Warto po-
święcić chwilę, by pomóc zmieniać reha-
bilitację – na lepsze.

Gdzie znaleźć i jak oddać ankietę?
Kwestionariusz dostępny jest w kilku 
miejscach:
• w Ośrodku Zdrowia w Jerzmanowej,
• w Urzędzie Gminy Jerzmanowa,
• podczas wizyty na rehabilitacji,
• oraz na stronie internetowej gminy, skąd 
można go pobrać i wypełnić w dogodnym 
czasie.

Wypełnioną ankietę można następnie  
oddać w:
• Ośrodku Zdrowia w Jerzmanowej 
 (ul. Lipowa 4a),
• Urzędzie Gminy Jerzmanowa 
 (ul. Lipowa 4).

Co zawiera Ankieta Satysfakcji Pacjentów?
Ankieta jest krótka, anonimowa i została 
podzielona na kilka przejrzystych sekcji, 
które pozwalają w prosty sposób ocenić 
najważniejsze aspekty świadczonych usług.
1. Informacje ogólne
Na początku ankiety znajdują się pytania 
o płeć, wiek, miejsce zamieszkania oraz ro-
dzaj zabiegów, z których pacjent korzystał. 
Te dane pomagają lepiej zrozumieć potrze-
by różnych grup odbiorców.
2. Organizacja i dostępność usług
W tej części respondenci proszeni są 
o ocenę takich elementów jak dostępność 
terminów, godziny pracy punktu rehabilita-
cyjnego, łatwość zapisu na zabiegi czy czas 
oczekiwania – wszystko w skali od 1 do 5.
3. Jakość opieki
Kolejna sekcja dotyczy bezpośredniego 
kontaktu z personelem. Pytania obejmu-
ją podejście pracowników, ich kompeten-
cje, umiejętność wyjaśniania przebiegu 

zabiegów oraz ogólne poczucie bezpieczeń-
stwa pacjenta.
4. Jakość zabiegów
Tu pacjent może ocenić skuteczność zabie-
gów, ich dopasowanie do indywidualnych 
potrzeb, warunki higieniczne oraz dostęp-
ność sprzętu rehabilitacyjnego.
5. Warunki lokalowe
Respondenci wyrażają swoją opinię na te-
mat czystości ośrodka, komfortu po-
mieszczeń oraz oznakowania i łatwości 
poruszania się po budynku.
6. Ocena ogólna
Ankieta zawiera również pytanie o ogólną 
ocenę usług (w skali 1–5) oraz deklarację, 
czy pacjent poleciłby rehabilitację w Ośrod-
ku Zdrowia w Jerzmanowej innym osobom.
7. Pytania otwarte
Na koniec przewidziano miejsce na swo-
bodną wypowiedź. Można wskazać, co 
najbardziej się podobało, co warto byłoby 
poprawić oraz dodać inne, własne sugestie 
i uwagi. 
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ANKIETA SATYSFAKCJI 
PACJENTÓW

z korzystania z zabiegów rehabilitacyjnych w Ośrodku Zdrowia w Jerzmanowej 
Szanowna Pani / Szanowny Panie, prosimy o wypełnienie anonimowej ankiety dotyczącej 
jakości świadczonych usług rehabilitacyjnych.
A. INFORMACJE OGÓLNE
1. Płeć: ............................................................................
2. Wiek: ............................................................................
3. Czy jest Pan/Pani mieszkańcem Gminy Jerzmanowa? .........................
4. Z jakich zabiegów Pan/Pani korzystał(a)?
.........................................................................................................................................................

B. ORGANIZACJA I DOSTĘPNOŚĆ (ocena 1–5)
Dostępność terminów: ......
Godziny funkcjonowania: ......
Łatwość zapisu: ......
Czas oczekiwania: ......

C. JAKOŚĆ OPIEKI (ocena 1–5)
Podejście personelu: ......
Kompetencje personelu: ......
Wyjaśnianie przebiegu zabiegów: ......
Poczucie bezpieczeństwa: ......

D. JAKOŚĆ ZABIEGÓW (ocena 1–5)
Skuteczność zabiegów: ......
Dostosowanie zabiegów do potrzeb: ......
Warunki higieniczne: ......
Dostępność sprzętu: ......

E. WARUNKI LOKALOWE (ocena 1–5)
Czystość ośrodka: ......
Komfort pomieszczeń: ......
Oznaczenia i łatwość poruszania się: ......

F. OCENA OGÓLNA
Ogólna ocena usług (1–5): ......
Czy polecił(a)by Pan/Pani ośrodek? ...................................................

G. PYTANIA OTWARTE
Co najbardziej się Panu/Pani podobało?
.........................................................................................................................................................
Co powinniśmy poprawić?
.........................................................................................................................................................
Inne uwagi:
....................................................................................................
....................................................................................................
MIEJSCE ZŁOŻENIA ANKIETY:
Ośrodek Zdrowia w Jerzmanowej, ul. Lipowa 4a, Urząd Gminy Jerzmanowa, ul. Lipowa 4
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Nie potrzeba głośnych słów, by wyrazić 
sprzeciw wobec przemocy – czasem wy-

starczy symboliczny kolor i wspólna obecność. 
Tak właśnie było w Gminie Jerzmanowa, która 
kolejny raz aktywnie włączyła się w ogólno-
polski finał akcji „Dzieciństwo bez przemocy”. 
Czerwony – kolor ostrzegawczy, alarmowy, 
ale i symbol odwagi – wypełnił szkolne kory-
tarze, urzędowe biura i przestrzenie publiczne, 
niosąc ważne przesłanie.
Uczniowie, nauczyciele, pracownicy instytucji 
oraz mieszkańcy – wszyscy, którzy tego dnia 
przywdziali czerwone elementy garderoby, 
wysłali jasny sygnał: nie ma zgody na krzyw-
dzenie dzieci. Wspólne działania przypomina-
ły, że przemoc wobec najmłodszych nie zawsze 
jest widoczna, ale zawsze wymaga reakcji.
– Czerwony kolor stał się symbolem jedno-
ści i zaangażowania w budowanie świata, 
w którym każde dziecko ma prawo do bez-
pieczeństwa i szacunku – podkreślają orga-
nizatorzy akcji w Jerzmanowej.
Akcja miała także wymiar edukacyjny – 
to okazja, by przypomnieć, że każdy dorosły 
ma wpływ na to, jak wygląda dzieciństwo – 
czy jest spokojne, bezpieczne i pełne zaufania, 
czy przeciwnie – naznaczone strachem i bó-
lem. Kampania zwraca uwagę na konieczność 
czujności, empatii oraz natychmiastowego 
reagowania na niepokojące sygnały ze stro-
ny dzieci. – To nie tylko gest, to zobowiązanie 
– mówić, działać, nie być obojętnym – można 
było usłyszeć podczas wydarzenia.
Gmina Jerzmanowa składa serdeczne 

podziękowania wszystkim, którzy zaanga-
żowali się w tegoroczną edycję – placówkom 
oświatowym, instytucjom oraz mieszkańcom, 
którzy pokazali, że wspólnota ma siłę, by zmie-
niać rzeczywistość dzieci na lepszą. W świecie 
pełnym wyzwań dzieci potrzebują dorosłych, 
którzy nie odwracają wzroku. Gmina Jerzma-
nowa daje przykład, że reagować warto zawsze 
– bo dzieciństwo bez przemocy to nie przywi-
lej, lecz prawo każdego dziecka. 

Edukacja

Jerzmanowa na czerwono. 
Przeciwko przemocy wobec dzieci

Ogólnopolska akcja 
z realnym wpływem

Kampania „Dzieciństwo bez przemo-
cy”, która niedawno dobiegła końca, 
po raz kolejny pokazała, jak wielką siłę 
ma społeczna mobilizacja. W całej Pol-
sce do akcji przyłączyły się setki szkół, 
instytucji publicznych i samorządów, 
a tysiące osób – ubranych symbolicz-
nie na czerwono – dały wyraz swojemu 
sprzeciwowi wobec przemocy wobec 
dzieci. Akcja, prowadzona przez Funda-
cję Dajemy Dzieciom Siłę, od lat buduje 
świadomość społeczną, edukuje i zachę-
ca do reagowania. Jej sukces mierzy się 
nie tylko liczbą uczestników, ale przede 
wszystkim zmianą postaw – coraz wię-
cej osób rozumie, że milczenie wobec 
krzywdy to także forma przyzwolenia.

Gmina Jerzmanowa ponownie pokazała, że los najmłodszych nie jest jej obojętny. W ramach finału ogólnopolskiej kampanii 
„Dzieciństwo bez przemocy” mieszkańcy, instytucje i szkoły zjednoczyli się w geście solidarności – ubrani na czerwono, stanow-
czo powiedzieli „STOP” przemocy wobec dzieci.
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Gmina wspiera edukację 
międzypokoleniową

Zajęcia realizowała Fundacja Pogod-
ni, która prowadzi powierzone przez 

gminę zadanie publiczne pod nazwą „Zro-
zumieć starość – edukacja międzypoko-
leniowa z wykorzystaniem symulatora 
starości”. Projekt ma na celu przybliżenie 
młodzieży realiów życia osób starszych 
oraz kształtowanie postaw empatii i zrozu-
mienia wobec seniorów.
Podczas zajęć uczestnicy mieli okazję zało-
żyć specjalny symulator starości – zestaw 
pozwalający doświadczyć ograniczeń, z ja-
kimi na co dzień mierzą się osoby w pode-
szłym wieku. Dzięki temu młodzież mogła 
na własnej skórze sprawdzić, jak wygląda 
codzienne funkcjonowanie seniorów zma-
gających się z osłabieniem wzroku, słuchu 
czy sprawności ruchowej.
Przedstawicielki Fundacji Pogodni opo-
wiedziały również o czynnikach ryzyka 
prowadzących do niepełnosprawności 
poznawczej oraz o sposobach ich mini-
malizowania. Uczniowie dowiedzieli się 
m.in., jak duże znaczenie dla pracy mó-
zgu ma odpowiednia dieta, aktywność 
fizyczna i zdrowe nawyki.
Fundacja Pogodni od lat działa na rzecz 
poprawy jakości życia osób starszych, 
szczególnie tych zmagających się z de-
mencją, a także wspiera ich rodziny i opie-
kunów. Zajęcia prowadzone w gminnych 
szkołach nie tylko poszerzają wiedzę 
uczniów, lecz także uczą wrażliwości na  

Niezwykłe zajęcia z symulatorem starości odbyły się w lokalnych szkołach.

potrzeby seniorów. Młodzież mogła zrozu-
mieć, dlaczego osoby starsze często poru-
szają się wolniej, gorzej widzą czy słyszą, 
a także jak ważne jest okazywanie im cier-
pliwości i empatii.
To niezwykle wartościowa inicjatywa, któ-
ra realnie wpływa na budowanie więzi mię-
dzypokoleniowej oraz promowanie postaw 
prospołecznych wśród młodych mieszkań-
ców naszej gminy. 

W szkołach podstawowych w Jerzmano-
wej oraz Jaczowie zakończyła się kolejna 
edycja 10-etapowego programu pływac-
kiego „ABC Pływania”, realizowanego 
od września do listopada. W zajęciach 
wzięło udział łącznie 30 uczniów klas I 
i III – po 15 dzieci z każdej szkoły.

Młodzi uczestnicy regularnie wyjeżdża-
li na pływalnię Chrobry Głogów, gdzie 

pod okiem wykwalifikowanych instruktorów 
doskonalili swoje umiejętności, nabierali pew-
ności w wodzie i uczyli się zasad bezpiecznego 
korzystania z pływalni.

Najważniejsze osiągnięcia uczestników:
Rozwój umiejętności pływackich – wszystkie 
30 dzieci z obu szkół z sukcesem ukończyło 
program, robiąc wyraźne postępy.

Wzorowa postawa i dyscyplina – uczniowie 
zachowywali odpowiedzialność w busie, szat-
ni i na pływalni. Instruktorka podkreślała ich 
kulturę osobistą, wzajemną pomoc i pozytyw-
ne nastawienie.

Trening samodzielności – dzieci miały oka-
zję ćwiczyć podejmowanie drobnych decy-
zji, m.in. przy zakupie przekąsek, co stało się 
praktyczną lekcją radzenia sobie w nowych 
sytuacjach.

Instruktorka prowadząca zajęcia z uznaniem 
podsumowała udział uczestników: - Dziękuje-
my za troskę o państwa dzieci. To był zaszczyt 
widzieć ich postępy i radość! Zakończyliśmy 
zajęcia z samymi pozytywami!
Program „ABC Pływania” to ceniona inicja-
tywa w naszej Gminie, wspierająca rozwój 
sprawności fizycznej, bezpieczeństwa wodne-
go i samodzielności najmłodszych. Serdecznie 
gratulujemy wszystkim 30 młodym pływakom 
ze szkół podstawowych w Jerzmanowej i w Ja-
czowie za wytrwałość i piękne osiągnięcia! 

Sukces 
Programu  
„ABC Pływania” 
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Wolontariuszki Roku wśród naszych uczennic!

Dziewczyny z Jaczowa 
zmieniają świat na lepsze 

Trzy niezwykłe młode osoby ze Szkoły Pod-
stawowej w Jaczowie udowadniają, że dobro 

ma wielką moc, a wielkie serce nie zna wie-
ku. Podczas VII Diecezjalnej Gali Wolontariatu 
Szkolnych Kół Caritas, która odbyła się 3 grud-
nia w Zielonej Górze, Agata Brygier, Zuzanna 
Walkowiak i Zuzanna Gruba otrzymały tytuł 
Wolontariuszek Roku. To ogromne wyróżnie-
nie nie tylko dla nich, lecz także dla całej naszej 
szkolnej społeczności.

Zaangażowanie, które inspiruje
W gronie 23 nagrodzonych znalazły się właśnie 
dziewczyny z Jaczowa – dwie 13-latki oraz ich 
starsza koleżanka, studentka. Wszystkie działają 
w Szkolnym Kole Caritas, które od lat aktywnie 
wspiera parafię, seniorów, dzieci i osoby w po-
trzebie. – Te dziewczyny naturalnie i sponta-
nicznie przyjmują na siebie wszystkie działania 
z ogromnym zaangażowaniem. Mogę na nie li-
czyć w każdej sytuacji – podkreśla Katarzyna 

Mońka, opiekunka koła. – Ich postawa inspiru-
je innych i jest prawdziwym „silnikiem” naszych 
działań – dodaje.

Małe wielkie serca
Każda z wyróżnionych wolontariuszek ma 
na swoim koncie liczne inicjatywy:
Agata Brygier – z ogromną naturalnością an-
gażuje się w akcje charytatywne, pomaga 
przy wydarzeniach misyjnych, wspiera zbiór-
ki na rzecz Hospicjum Głogowskiego. Jest także 
ministrantką i już jako 7-latka rozpoczęła swoją 
przygodę z wolontariatem. – Ostatnio piekłyśmy 
rogale na zbiórkę na remont naszego kościoła. 
Każdy rogal był jak cegiełka – opowiada Agata.
Zuzanna Walkowiak – od najmłodszych lat 
wspiera parafię, przygotowuje przetwory 
dla spiżarni św. Hildegardy, angażuje się w ini-
cjatywy „cegiełkowe” i pomoc przy remontach 
kościelnych.
Zuzanna Gruba – delikatna, skromna, a jedno-
cześnie niezwykle kreatywna. Aktywnie dzia-
ła w Kole Misyjnym, pomaga przy kiermaszach, 
organizuje zbiórki m.in. na wsparcie centrum 
szpitalnego w Senegalu. – Już od małego chcia-
łam pomagać innym, ale nie wiedziałam jak. Do-
piero w Jaczowie odkryłam, że naprawdę mogę 
robić coś dobrego – mówi Zuzanna.

Sukces całej szkoły
Podczas gali wyróżnione zostały także najbar-
dziej aktywne szkolne koła. Tytuł Szkolnego Ko-
ła Roku trafił właśnie do Szkolnego Koła Caritas 
w Jaczowie – za ogrom inicjatyw, kreatywność 
i gotowość niesienia pomocy tam, gdzie jest ona 
najbardziej potrzebna. Gala w Zielonej Górze po-
kazała jedno: dobro jednoczy i mnoży się wtedy, 
gdy dzielą się nim młodzi. A dzięki takim wolon-
tariuszkom jak nasze uczennice, świat naprawdę 
staje się lepszym miejscem. 
Serdecznie gratulujemy dziewczynom, opie-
kunom oraz całemu szkolnemu kołu! Jesteśmy 
z Was dumni! 

Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Jerz-
manowej wzięła udział w ogólnopolskim 

konkursie „Odblaskowa Szkoła 2025”, promu-
jącym bezpieczeństwo dzieci na drogach. Uro-
czyste wręczenie nagród odbyło się w szkole, 
a w imieniu Wójt Gminy Jerzmanowa Anny 
Obolewicz, w wydarzeniu uczestniczyła Se-
kretarz Gminy, Monika Makowska-Sikora, 
która przekazała gratulacje wszystkim uczest-
nikom konkursu.
Pani Wójt ufundowała nagrody dla laureatów, 
doceniając ich zaangażowanie, kreatywność 
oraz aktywne promowanie zasad bezpieczeń-
stwa w ruchu drogowym. Szczególne podzię-
kowania należą się Barbarze Tuczyńskiej, 
która czuwała nad uczniami, motywowała ich 
do udziału w konkursie oraz wspierała działa-
nia promujące bezpieczeństwo na drodze.

Świecimy 
przykładem 

Szkoła Podstawowa w Jerzmanowej 
laureatem konkursu 
„Odblaskowa Szkoła 2025”.

Dzięki takim inicjatywom, jak „Odblaskowa 
Szkoła”, uczniowie nie tylko uczą się, jak dbać 
o własne bezpieczeństwo, ale także propagu-
ją wiedzę wśród rówieśników i lokalnej spo-
łeczności. Szkoła Podstawowa w Jerzmanowej 
po raz kolejny udowodniła, że jest miejscem, 
gdzie edukacja idzie w parze z troską o bez-
pieczeństwo dzieci. 
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W październiku społeczność Szkoły Pod-
stawowej im. Henryka Sienkiewicza 

w Jaczowie obchodziła 80-lecie placówki 
oraz Dzień Edukacji Narodowej. Był to wyjąt-
kowy dzień pełen wzruszeń, wspomnień i du-
my dla uczniów, nauczycieli oraz lokalnej 
społeczności.
Podczas uroczystości Anna Obolewicz, Wójt 
Gminy Jerzmanowa, przekazała szkole upo-
minki i złożyła gratulacje z okazji jubileuszu. 
W wydarzeniu uczestniczyli także: Przewod-
niczący Rady Gminy Marcin Wojciechowski, 
Sekretarz Gminy Monika Makowska-Sikora, 
przedstawiciele Rady Rodziców i lokalnej spo-
łeczności Jaczowa, dyrektorzy gminnych jed-
nostek, Dorota Młodecka – Członek Zarządu 
Powiatu Głogowskiego, Prezes OSP Jaczów 
oraz Zespół Ludowy Jaczowiacy.
Uroczystość urozmaiciły występy artystyczne. 
Publiczność zachwyciła Lena Kuczyńska wraz 
z mamą oraz w duecie z Jagodą Nadymus, pre-
zentując grę na skrzypcach i pianinie. Szcze-
gólne emocje wzbudziło przepiękne wykonanie 
„Dumki na dwa serca” w interpretacji Marioli 
Dubowskiej, dyrektor Przedszkola Gminnego 
w Jerzmanowej.
Obchody jubileuszu pokazały, jak wielką rolę 
szkoła odgrywa w lokalnej społeczności, a tak-
że były okazją do docenienia wszystkich, któ-
rzy przez lata przyczyniali się do jej rozwoju 
i sukcesów uczniów. 

Podwójne 
święto
Świętowaliśmy 80-lecie Szkoły Pod-
stawowej w Jaczowie i Dzień Edukacji 
Narodowej.
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Mieszkańcy

W październiku, z okazji Europej-
skiego Dnia Seniora, Gminne 

Centrum Kultury w Jerzmanowej wraz 
z Kręgielnią w Jerzmanowej zorganizo-
wały turniej gry w kręgle. W wydarze-
niu wzięli udział członkowie obu klubów 
seniora, których odwiedziła Wójt Gmi-
ny Jerzmanowa, Anna Obolewicz. Wójt 
przekazała seniorom upominki, a w po-
dziękowaniu otrzymała przepiękną, wła-
snoręcznie wykonaną dekorację. Był 
to dzień pełen sportowej rywalizacji, 
integracji i wspólnej zabawy, podczas 
którego seniorom życzono zdrowia, ra-
dości i nieustającej energii do dalszej 
aktywności.

W listopadzie, z okazji Światowego Dnia  
Seniora, w Stodole Kultury w Jerzma-
nowej odbyło się spotkanie pod hasłem 
„Cofamy czas z Seniorami”. Uroczystość 
rozpoczęła Wicewójt Gminy, Sylwia 
Bienia-Grzechnik, składając seniorom 
serdeczne życzenia i dziękując za ich za-
angażowanie – między innymi za uszycie 
setek gąsek dla najmłodszych uczestni-
ków XIV Biegu Gęsi.

W programie wydarzenia nie zabrakło 
atrakcji w klimacie lat 60.: stylowych 
kreacji, ścianki do zdjęć, niezapomnia-
nych melodii w wykonaniu zespołu Swo-
jacy z Radwanic, aromatycznej kawy, 

Kręgle w październiku i „Cofanie czasu” 
w listopadzie
Seniorzy z Gminy Jerzmanowa mieli ostatnio wyjątkowe powody do radości – w październiku i listopadzie świętowali swoje 
 święto w dwóch fantastycznych wydarzeniach przygotowanych specjalnie dla nich przez Gminę.

pysznych ciast oraz przejażdżki starymi 
samochodami, która przeniosła wszystkich 
w piękne wspomnienia z dawnych lat.
Oba wydarzenia były okazją do zabawy 
i integracji, a także do podkreślenia roli se-
niorów w życiu Gminy. Wójt Gminy Jerz-
manowa, Anna Obolewicz, podziękowała 
seniorom za ich energię, kreatywność i ak-
tywne uczestnictwo w życiu społeczności 
lokalnej:

– Dziękuję Wam za wszystko, co robicie 
dla naszej Gminy. Wasza pasja, uśmiech 
i zaangażowanie w każdą inicjatywę spra-
wiają, że Jerzmanowa jest miejscem peł-
nym radości i wspólnoty. Jesteście naszą 
prawdziwą inspiracją! To były dwa wyjąt-
kowe miesiące pełne muzyki, wspólnego 
świętowania i niezapomnianych wrażeń, 
które na długo pozostaną w pamięci se-
niorów. 
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Kluby Seniora, które od dwóch lat przy-
gotowują pluszowe gąski dla najmłod-

szych uczestników Biegu Gęsi, także w tym 
roku wykonały ogrom pracy, tworząc ma-
skotki o niezwykłej staranności i jakości. 
Choć tradycja szycia gąsek jest już do-
brze znana w całej Gminie, to z roku na rok 
to właśnie ich jakość — nie liczba — za-
dziwia najbardziej. Seniorzy udoskonalają 
swoje techniki, eksperymentują z materia-
łami, dodają drobne ozdoby i tworzą coraz 
bardziej dopracowane wzory. Każda gąska 
jest jedyna w swoim rodzaju, wykonana 
z troską i dbałością o każdy detal.

Tegoroczne gąski trafiły do najmłodszych 
uczestników XIV Biegu Gęsi, wywołując 
szerokie uśmiechy i ogromną radość. Wie-
lu rodziców podkreślało, że te ręcznie szy-
te pluszaki stają się jedną z najcieplejszych 
i najbardziej wzruszających pamiątek z wy-
darzenia. Wspólne szycie gąsek to nie tylko 
praca, ale również wspaniała integracja — 
spotkania, rozmowy, wymiana doświadczeń 
i twórcza energia, która napędza Seniorów 
do działania. Dzięki ich pracy Bieg Gęsi zy-
skuje dodatkowy, wyjątkowy charakter, 
podkreślający wartości wspólnoty i wza-
jemnego wsparcia.

– Wasze zaangażowanie i serce, któ-
re wkładacie w każdą uszytą gąskę, są 
dla nas powodem do wielkiej dumy. Dzię-
ki Wam Bieg Gęsi ma swój niepowtarzal-
ny, ciepły klimat. Z roku na rok tworzycie 
maskotki, które zachwycają jakością 
i pomysłowością. Dziękuję za Waszą pra-
cę, energię i to, że tak pięknie budujecie 
naszą gminną wspólnotę - powiedziała 

Ręcznie szyte gąski coraz piękniejsze
Seniorzy z Gminy Jerzmanowa znów zachwycili! Nasi seniorzy po raz kolejny udowodnili, że pasja i serce włożone we wspólne  
działania potrafią stworzyć coś naprawdę wyjątkowego. 

Anna Obolewicz, Wójt Gminy Jerzma-
nowa. Serdecznie dziękujemy Seniorom 
z Gminy Jerzmanowa za ich ogromny wkład, 

twórczą pasję i niegasnący entuzjazm. Jeste-
ście inspiracją dla nas wszystkich! 
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Byliśmy BLISKO  
– z każdej strony

Ponad 500 uczestników, dziesiątki wyda-
rzeń, setki godzin twórczej pracy i jedno 

wspólne przesłanie – biblioteka to prze-
strzeń bliskości, współpracy i lokalnej 
energii. 7 listopada 2025 roku w Stodole Kul-
tury w Jerzmanowej odbyło się uroczyste 
podsumowanie projektu „Biblioteka – blisko 
z każdej strony”, realizowanego przez Gmin-
ną Bibliotekę Publiczną w ramach ogólnopol-
skiego programu BLISKO.
Spotkanie było zwieńczeniem dwuletniego 
projektu, który nie tylko ożywił lokalną spo-
łeczność, ale też pokazał, jaką siłą dysponuje 
biblioteka, kiedy staje się centrum wspólnych 
działań, dialogu i kreatywności. W wydarze-
niu udział wzięli przedstawiciele instytucji 
kultury, partnerzy, lokalni liderzy oraz miesz-
kańcy, którzy przez dwa lata współtworzyli 
inicjatywy w ramach programu.
Projekt „Biblioteka – blisko z każdej stro-
ny” powstał w ramach programu BLISKO, 
czyli: Biblioteka | Lokalność | Inicjatywy | 
Społeczność | Kooperacja | Oddolność, re-
alizowanego przez Narodowe Centrum Kul-
tury. Dzięki otrzymanemu dofinansowaniu 
w wysokości 100 000 zł, Gminna Biblioteka 

Publiczna w Jerzmanowej mogła w pełni roz-
winąć swój potencjał jako instytucji otwartej, 
aktywnej i obecnej w życiu mieszkańców. – 
Projekt był czasem intensywnej, twórczej 
pracy naszego zespołu – pełnym współ-
pracy, zaangażowania i inspiracji. Dzię-
kujemy wszystkim, którzy byli z nami 
– od pierwszego warsztatu po dzisiejsze 
podsumowanie – mówiły podczas spotka-
nia przedstawicielki biblioteki.
Sukces projektu nie byłby możliwy bez za-
angażowania lokalnych partnerów, którym 
podczas uroczystości złożono szczególne 
podziękowania. Współpracę podjęły m.in. 
Miejska Biblioteka Publiczna w Głogowie, 
Kluby Seniora z Jerzmanowej i Maniowa, Ko-
ło Gospodyń Wiejskich z Gaików, Przedszko-
le w Jerzmanowej oraz Żłobek i Przedszkole 

Kultura

w Jaczowie. Choć projekt dobiegł koń-
ca, biblioteka nie zwalnia tempa. Na co dzień 
prowadzi lekcje biblioteczne, spotkania z naj-
młodszymi w ramach cyklu „Natchnione baj-
ką”, a także bierze udział w ogólnopolskich 
akcjach takich jak „Narodowe Czytanie”, „Ty-
dzień Bibliotek”, „Noc Bibliotek”, „Mała książ-
ka – wielki człowiek” czy „Czytamy z Sercem”.
Po części oficjalnej uczestnicy obejrzeli film 
podsumowujący projekt oraz wystawę zdjęć 
dokumentujących działania z ostatnich dwóch 
lat. Wspomnienia pełne emocji, uśmiechów 
i wspólnych chwil przypomniały, że biblio-
teka może być czymś więcej niż tylko miej-
scem z książkami. Projekt „Biblioteka – blisko 
z każdej strony” udowodnił, że bliskość nie 
musi oznaczać fizycznej odległości – to re-
lacje, współdziałanie i troska o wspólne 
dobro. Gminna Biblioteka Publiczna w Jerz-
manowej stała się nie tylko miejscem kultury, 
ale przede wszystkim – przestrzenią spotkań, 
wzrostu i prawdziwej społecznej energii. 

Dwa lata działań – liczby mówią 
same za siebie:
• 9 zrealizowanych inicjatyw 
edukacyjno-animacyjnych,
• 27 warsztatów tematycznych,
• 6 spotkań autorskich z pisarzami i twórcami,
• 2 wycieczki integracyjne,
• konkurs plastyczno-literacki 
i historyczny podcast,
• 8 szkoleń oraz 2 wizyty studyjne,
ponad 500 uczestników – dzieci, młodzieży, 
dorosłych i seniorów.Zobacz 
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Apel Poległych zgromadził mieszkań-
ców przy Stodole Kultury. W atmosfe-

rze skupienia i szacunku oddano hołd tym, 
którzy walczyli o wolną Polskę. Po części 
oficjalnej rozpoczął się festyn pełen uśmie-
chów, rozmów i wspólnego spędzania cza-
su. Dla najmłodszych przygotowano liczne 
warsztaty artystyczne i patriotyczne, pod-
czas których dzieci tworzyły świece i lam-
piony. Nie zabrakło też zabaw edukacyjnych. 
Podczas wydarzenia ogłoszono wyniki kon-
kursu fotograficznego oraz Dyktanda Gmin-
nego, które jak co roku cieszyły się dużym 
zainteresowaniem. 

Jednym z najbardziej wyczekiwanych mo-
mentów dnia była niepodległościowa bie-
siada, przygotowana przez Koła Gospodyń 
Wiejskich z Gminy Jerzmanowa.Na stołach 
królowała oczywiście gęsina – w różnych od-
słonach. Uczestnicy mogli skosztować rosołu 
z gęsiny, pierogów, pasztetów, gulaszu i wielu 
innych domowych przysmaków.
Wspólne posiłki, rozmowy i śmiech przy mu-
zyce stworzyły wyjątkową, rodzinną atmosfe-
rę. Tegoroczne święto miało również wymiar 
charytatywny. Podczas wydarzenia prowa-
dzono zbiórkę na rzecz Oskarka Bilińskiego, 
której celem było wsparcie leczenia chłopca.
Dzięki hojności mieszkańców, uczestników 
i gości udało się zebrać ponad 32 000 złotych! 
To dowód na to, że potrafimy się jednoczyć 
nie tylko w świętowaniu, ale też w pomaganiu.
W popołudniowej części programu odbyły 
się lokalne występy artystyczne i Interaktyw-
ny Koncert Piosenki Polskiej, który zachęcał 
publiczność do wspólnego śpiewania. Na za-
kończenie dnia sceną zawładnął Wojciech 
Gąsowski, który swoimi przebojami porwał 
publiczność i wprowadził wszystkich w ra-
dosny, taneczny nastrój.
Dzień zwieńczył Bieg Główny na 10 km. Święto 
Niepodległości w Jerzmanowej ponownie udo-
wodniło, że wspólne przeżywanie ważnych 
chwil ma ogromną moc. To nie tylko historia 
i patriotyzm, ale też radość z bycia razem. 

Za nami XIV Bieg Gęsi 
11 listopada 2025 roku Jerzmanowa po raz 
czternasty stała się areną sportowych emocji 
podczas Biegu Gęsi – wydarzenia, które już 
na stałe wpisało się w kalendarz Święta Nie-
podległości w naszej Gminie. Na starcie stanęli 
zarówno najmłodsi uczestnicy, jak i doświad-
czeni biegacze. 
Zawody rozpoczęły się biegiem Nordic Wal-
king na 2500 m, a następnie odbyły się starty 
w kategoriach dziecięcych i młodzieżowych 
– od przedszkolaków po roczniki 2012–2018. 
Każdy z uczestników otrzymał pamiątkowy 

Tak świętowaliśmy Niepodległość
Apel, biesiada, koncerty

Uroczysty Apel Poległych, radosna biesiada, dziecięce warsztaty i nostalgiczne koncerty – tak mieszkańcy Gminy Jerzmanowa 
świętowali 11 listopada 2025 roku. Wspólne obchody Święta Niepodległości połączyły pokolenia i przypomniały, jak ważna jest 
wspólnota, pamięć i wdzięczność za wolność. 

medal, a najlepsi zostali udekorowani na sce-
nie przy Stodole Kultury. Kulminacją sporto-
wej części dnia był wieczorny Bieg Główny 
na dystansie 10 km, który tradycyjnie przy-
ciągnął zawodników z różnych zakątków 
regionu. Trasa biegu prowadziła Gminy 
Jerzmanowa, a doping mieszkańców i gości 
z ogniem wolności dodawał skrzydeł każdemu 
biegaczowi. Po zakończeniu zmagań sporto-
wych odbyła się uroczysta ceremonia zakoń-
czenia Biegu Gęsi, podczas której wręczono 
nagrody i uhonorowano wszystkich uczestni-
ków. Dziękujemy zawodnikom, kibicom i wo-
lontariuszom za udział w wydarzeniu, które 
łączy pasję do sportu z radością z wolnej Pol-
ski. 

Laureatami Dyktanda 
Gminnego zostali:

Kategoria open:
I miejsce – Michał Walas
II – Magdalena Łagoda
III – Boruszczak Ewelina
Kategoria IV-VI
I miejsce – Jedut Zuzanna
II – Czyż Aleksandra
III – Nadymus Matylda
Kategoria VII –VIII
I miejsce – Zając Adrian
II miejsce – Bielska Aleksandra
III miejsce – Łagoda Natalia Rejestracja  
specjaliści: 607 710 730
Ortograficzna klasa:
V b z Jaczowa
VIII b z Jerzmanowej
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Poruszyli publiczność patriotycznymi 
pieśniami.

W Jaczowie odbył się Koncert Niepodległo-
ściowy, zorganizowany przez Zespół Lu-

dowy „Jaczowiacy”. Wydarzenie zgromadziło 
mieszkańców oraz gości, tworząc atmosferę 
pełną patriotyzmu, wspólnoty i muzycznych 
wzruszeń. Podczas koncertu wybrzmiały pie-
śni nawiązujące do najważniejszych momen-
tów w historii Polski, przypominające o wartości 
wolności, narodowej tożsamości i pamięci o tych, 
którzy ją wywalczyli. Wspólne śpiewanie sta-
ło się symbolem jedności i pielęgnowania na-
rodowej tradycji. Organizatorom – Zespołowi 
Ludowemu „Jaczowiacy” – oraz wszystkim 
uczestnikom wydarzenia Wójt podziękowa-
ła za stworzenie tak wyjątkowej i poruszającej 
uroczystości. 

Poruszający koncert “Jaczowiaków”
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W dniach 6–7 grudnia świetlice w całej 
gminie wypełniły się uśmiechem, mu-

zyką, warsztatami i gwarem najmłodszych, 
którzy wspólnie tropili paczki wraz z Zielo-
nym Psotnikiem – uroczym łobuziakiem, któ-
ry w tym roku dbał o to, by magia świąt trafiła 
do każdego malucha.
 
Mikołajkowy objazd 
W imieniu Wójt Gminy Jerzmanowa cały mi-
kołajkowy objazd poprowadziły przedstawi-
cielki urzędu.W pierwszym dniu wydarzenia 
św. Mikołajowi towarzyszyła Wicewójt Sylwia 
Bienia-Grzecznik, która z uśmiechem witała 
dzieci w Kurowicach, Łagoszowie Małym, Ma-
niowie, Smardzowie i Jaczowie. Drugiego dnia 
rolę współgospodyni świątecznej trasy objęła 
Sekretarz Gminy Monika Makowska-Sikora, 
odwiedzając wraz z Mikołajem dzieci w Po-
toczku, Gaikach, Bądzowie, Kurowie Małym 
i Jerzmanowej. Obie przedstawicielki podkre-
ślały, jak ważna jest integracja mieszkańców, 
zwłaszcza najmłodszych, oraz jak wiele rado-
ści daje możliwość bezpośredniego spotkania 
z dziećmi podczas tak wyjątkowych chwil.

Magiczne atrakcje dla najmłodszych
Każde spotkanie ze św. Mikołajem było peł-
ne zachwytu i emocji. Na uczestników cze-
kały:mikołajkowe foto-ścianki, warsztaty 
świąteczne, gry i animacje z Zielonym Psotni-
kiem, słodki poczęstunek, a przede wszystkim 
paczki od św. Mikołaja, który miał ręce pełne 
roboty, spełniając dziecięce marzenia. Zielo-
ny Psotnik, tak jak obiecywał, „tropił” paczki, 
podkradał dzieciom uśmiechy i szerzył dobrą 
zabawę – oczywiście w sposób całkowicie 
psotny i świąteczny. 

Mikołajki Gminne 2025 

Zielony Psotnik na tropie uśmiechów! 
Tegoroczne Gminne Mikołajki pod ha-
słem „Zielony Psotnik na tropie paczek” 
już za nami – a świąteczna atmosfera, 
radość dzieci i pełne energii odwiedziny 
św. Mikołaja na długo pozostaną w pa-
mięci mieszkańców Gminy Jerzmanowa. 

Podziękowania

Na szczególne brawa zasłużył cały ze-
spół Gminnego Centrum Kultury, który 
przygotował i przeprowadził wydarze-
nie z ogromnym zaangażowaniem, dba-
łością o każdy szczegół i niegasnącym 
entuzjazmem. Brawo dla Zespołu GCK! 
To dzięki ich pracy Mikołajkowe świę-
to było tak pełne magii i profesjonalnie 
zorganizowane.

Zobacz 
więcej zdjęć
Zeskanuj  
QR Kod



36
www.jerzmanowa.com.pl

W mobilnej, specjalnie zaprojektowanej prze-
strzeni ekspozycyjnej prezentowane były syl-
wetki wybitnych Polaków, którzy swoją pracą, 
odkryciami i odwagą zmieniali świat.
Wśród bohaterów wystawy znaleźli się m.in.:
Ludwik Hirszfeld – lekarz, który wprowa-
dził oznaczenia grup krwi,
Irena Sendlerowa – Sprawiedliwa wśród 
Narodów Świata,
Marek Kamiński – podróżnik, zdobywca 
biegunów,
Jan Czochralski – pionier technologii,
Wanda Rutkiewicz – wybitna himalaistka,
Mieczysław Bekker – konstruktor łazika 
księżycowego,
Jan Szczepanik – autor ponad 200 
wynalazków.
Widowisko łączyło cyfrową opowieść z ele-
mentami interaktywnymi, pozwalając 
uczestnikom w atrakcyjny sposób poznać 
dokonania Polaków, którzy pozostawili trwały 
ślad w nauce, technologii, medycynie i eksplo-
racji. Ekspozycja, dzięki mobilnej konstrukcji, 
podróżuje po całej Polsce, przybliżając histo-
rię i osiągnięcia wybitnych rodaków miesz-
kańcom różnych miejscowości. 

Polacy, którzy zmieniali świat

W Gminie Jerzmanowa mieszkańcy mo-
gli zapoznać się z wyjątkowym, inte-
raktywnym widowiskiem edukacyjnym 
„Iskry Niepodległej”, przygotowanym  
przez Instytut Adama Mickiewicza.
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W Brzegu Głogowskim odbyło się „Szko-
lenie strzeleckie i zawody dla straża-

ków OSP z powiatu głogowskiego”, w którym 
wzięły udział jednostki z całego powiatu. 

Wydarzenie miało na celu podnoszenie 
bezpieczeństwa publicznego poprzez pro-
pagowanie zasad bezpiecznego posługiwa-
nia się bronią, doskonalenie umiejętności 

W listopadzie Gmina Jerzmanowa poże-
gnała śp. Edwarda Grossa, lokalnego 

artystę, twórcę i wieloletniego nauczyciela, 
który w 2012 roku jako pierwszy otrzymał ty-
tuł „Zasłużony dla Gminy Jerzmanowa”.
Pan Edward urodził się na Kresach Wschod-
nich, a swoje życie zawodowe związał z naszą 
gminą. Przez 42 lata pracował jako nauczy-
ciel w Szkole Podstawowej w Gaikach, kształ-
tując kolejne pokolenia uczniów i przekazując 
im nie tylko wiedzę, ale także pasję do lokalnej 
historii.
Jego dorobek obejmuje m.in. tworzenie mo-
nografii dla mieszkańców Gaików i Potocz-
ka, dokumentujących życie i tradycje lokalnej 
społeczności. Dzięki temu pozostawił po sobie 
trwałe dziedzictwo, które będzie służyło przy-
szłym pokoleniom.
W uznaniu jego wyjątkowego zaangażowania 
i wkładu w rozwój gminy, Edward Gross został 
wyróżniony tytułem „Zasłużony dla Gminy 
Jerzmanowa”.
Składamy najgłębsze kondolencje Rodzinie, 
Bliskim oraz wszystkim, którzy mieli zaszczyt 
znać Pana Edwarda. Jego pamięć pozostanie 
w naszych sercach. 

Brawo! Nasi na podium
Strażacy z OSP Jerzmanowa na podium zawodów strzeleckich w powiecie głogowskim.

manualnych i psychofizycznych uczestni-
ków, kształtowanie zdyscyplinowanej posta-
wy oraz wzmacnianie więzi środowiskowych 
wśród strażaków. Drużyna OSP Jerzmanowa, 
w składzie: Grzegorz Pilny, Rafał Tórz i Dawid 
Pawłowski, zajęła trzecie miejsce w klasyfi-
kacji drużynowej, zdobywając 122 punkty. 
Pierwsze miejsce przypadło OSP Ruszowice 
(152 pkt), a drugie OSP Dobrzejowice (134 pkt). 
W klasyfikacji indywidualnej Grzegorz Pilny 
z OSP Jerzmanowa zdobył trzecie miejsce. 

Pożegnanie artysty i nauczyciela

W listopadzie pożegnaliśmy Edwarda Grossa – Zasłużonego dla Gminy Jerzmanowa.
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W zastępstwie za Panią Annę Obolewicz, 
Wójt Gminy Jerzmanowa, gości powi-

tali: Pani Sylwia Bienia-Grzechnik – Zastęp-
ca Wójta Gminy Jerzmanowa, Pani Monika 
Makowska Sikora – Sekretarz Gminy Jerz-
manowa oraz Pan Marcin Wojciechowski 
– Przewodniczący Rady Gminy Jerzmano-
wa. Wszyscy złożyli uczestnikom serdeczne 
życzenia świąteczne, pełne nadziei, miłości 
i radości.
Wspólne dzielenie się opłatkiem i składanie 
życzeń to tradycyjny moment, który zbliżył 
wszystkich do siebie. Następnie goście za-
siedli przy stołach, gdzie czekały na nich wi-
gilijne potrawy, przygotowane z dbałością 
o każdy szczegół. Ciepła atmosfera, zapach 
potraw i dźwięki kolęd wprowadzały wszyst-
kich w świąteczny nastrój.
 W wyjątkowym programie artystycznym 
wystąpili uczniowie Państwowej Szkoły Mu-
zycznej, którzy zagrali piękne kolędy i utwory 
związane z Bożym Narodzeniem. Ich występ 
porwał serca wszystkich uczestników spo-
tkania. Dodatkowo, goście mieli okazję podzi-
wiać występ wokalistów ze Studia Talentów 
MOK w Głogowie, których występ wzbogacił 
wieczór o niezapomniane chwile muzyczne.
Niezwykłym momentem tego wieczoru było 
pojawienie się Świętego Mikołaja, który oso-
biście wręczył prezenty wszystkim obecnym.
W szególności chcielibyśmy podziękować 
Księdzu Piotrowi Matusowi z Parafii Jaczów 
za wspólną modlitwę, która dodała głębi temu 
wydarzeniu i pozwoliła wszystkim poczuć 
prawdziwego ducha Świąt.
Serdecznie dziękujemy także wszystkim go-
ściom, którzy zaszczycili nas swoją obecno-
ścią. Życzymy Wesołych Świąt i szczęśliwego 
Nowego Roku!

Świąteczna Atmosfera w Stodole Kultury  
- Wieczerza Wigilijna
17 grudnia 2025 roku, w Stodole Kultury w Jerzmanowej odbyła się wyjątkowa Wieczerza Wigilijna, zorganizowana z myślą o eme-
rytach, rencistach, osobach starszych oraz samotnych. Spotkanie to zgromadziło liczne grono gości, którzy razem spędzili ten ma-
giczny czas w atmosferze radości i wzajemnej życzliwości.
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